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szerkesztő ’s kiadó tulajdonosnál úri uteza 453dik sz. alatti Trattner-Károlyi ház első emele- 
ki válttá ló példányok iránt csupán a’ bécsi es. főpostahivatal utján történhetik a’ meg- 
pontosan és jutányosán közöltetik.
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Á’ Jelenkor és Társalkodó szerkesztősége.

I (Xil.AI.AT. Magyarország cs Erdély. (Kinevezések; figyel 
meztelós a1 hazai hatóságokhoz, és emberbarátokhoz, a' szegény­
ség ügyében F á y Andrástól lludapestinapló. Törvény­
hatóságok: Pcstmegye, és Hajdúkerület közgyűlése; tudu- 
sitások l’est. Győr, és Gölnlczbánya városok köréből. Erdélyi or­
szággyűlés. Társulati étet: iparműklállitás dijosztás, ta­

karékpénztári közgyűlés határideje.)
Kiilföl d.(Ausztria, Spanyolország, Anglia, h ranr.ziaorszag, 

Németország, Olaszország, Görögország, Törökország, Egyptus, 

India.)
Ért esi ló; gabonaár.

MAGYARORSZAG és ERDÉLY.
t i cs. ’s up. kir. felsége a’ selmeczi kir.söhivalalnálegy 

ideigl. mázsamesteri állomásnak létesítését — öszszekötve 
300 pit. évi fizetéssel, szabad-szállással és 150 font séjá- 
rulékkat—kegyelmesen megengedni méltóztalott,

Az aradi váltötörvényszéknél megüresiill tollvivoségre 
Balog It Imre eddigi iktató lón érdemesítve.

Itosztoczky József, tarczali kir. kamrai tiszttartó 
pénztámok folyó évi május tSdikán meglialálozott.

Igénytelen figyelmeztetés «' hazai liatósiigokhoz 
és emberbarátokhoz a" szegénység ügyében.

A’ szegénység Ínségein állandóan vagy esetenkint 
segitni, I észint a különféle hatóságok és elöljáróságok hi­
vatalos, részint az egész emberiség erkölcsi küteleztetése. 
Valamint a’ nép előljáróji leginkább inseg-törlesztús által 
bizonyíthatják be isten sáfárinak magokat; úgy általányt>- 
san a’ könyörüld legszebb szikrája az égi szent bíznék 
bennünk,melly minden embertársban az isten képét és fele­

barátunkat tekinteti velünk.
Hazánkban nein hiányzanak lielyenkint a’ lelkes hi­

vatalnokuk, nem a’ könyörülő samaritánok is; á szegény­
ség nyomora még is süni és mostoha években csaknem ál­
talányos. Mi ennek oka? Az, hogy hatóságink inkább szokva 
vannak a’ már bekövetkezett és nyomasztó szükség ellen 
küzdeni, mint megelőzni azt ’s e küzdés rendesen si­
kereden erőküdésben lankad el, mert az eszközök hozza 
ekkor gyöngék, a’ félakarat pedig ezeket is csak léiig hasz­
nálja fel. De legfőbb az, hogy egy pár bő esztendő rend­
szerint feledtet minden jövőrei intézkedést, miilyen a’ mag­
tárak fölállítása, inellyérléhség idején ugyancsak buzgunk; 
minek az küvetkezvénye, hogy a' beütött szükség idején mi 
sincs készen, és kapkodás ’s rendkiviiliséggel mentegetett 
erőszakos rendszabások pótolhatják az annak idejében el­
mulasztott józan kiszámítást és rendszeres munkálatot. • 
Szokásuk az is hatóságinknak, hogy szeretnek egyedül a 
kormány és helytartó-tanács gondoskodására támaszkod­
ni, mellyek sokat tehetnek ugyan ’s tartoznak is tenni; de 
nem mindent és egyedül, mert éhez sem erejük sem mód­
juk. Rendkívüli szükség idején eltiltható ugyan a’ gabna- 
kivitel és élet-pálinkafőzés, de ez ritkán elegendő eszköz, 
történhetnek lielyenkint segedelmezések, segelygyüjtesek, 
de. ezek rendszerint csak cseppek az égető szomjúsághoz 
képest és rendesen elkésnek; az erőszakos lépések es tu­
lajdoni jog-sértések pedig telhetőén kikerülendőkmár csak 

a'következtetések előzései végett is.
Szintúgy tévedni szoktunk az általányos könyörüld 

dolgaiban is’s csaknem annyit ártunk vele mint használunk. 
Vannak, kik a’ szentirás azon intését: „balkezed ne tudja, 
mit jobbod ad“ úgy magyarázzák, hogy nem kell ügyelnünk 
helyes vagy helytelen alamizsnálkodásunkra, nyújtanunk 
kell mindennek, ki rongyban,sopánykodvaés nyomor mi­
mikájával esdekel, ki rívó gyermeket tart élőnkbe, lábát

felkötözi ’s porban fetreng vagy némáskodik; mert isten 
csak a’ jószándékot tekinti ’s habár csalódtunk is a’ jótéte- 
ményzetben, a’mindenható feljegyzi javunkra az életköny­
vébe alainizsnálkodásunkat. És ez állhat reánk nézve er­
kölcsileg ’s a’ fosztogatott néhány garas sem rongálja 
meg vagyonúnkat. De csak kevés fontolgatás után is át kell 
látnunk, hogy efféle gyakori helytelen adakozás tetemes 
ártalmára van a’ statusnak, sőt magoknak a’ jótétemény- 
zetteknek is. Egyedül az élemedett öreg és nyomorék sze­
gények, kik munkára tehetetlenek, tarthatnak méltányosan 
számot a’ status és általányos könyörüld közvetlen ellátá­
sira; és az illyeneket megismértető jegyekkel ellátni min­
den jól rendezett hatóságnak szoros kötelessége. Ellenben 
gyermeknek, kit munkára, szorgalomra kellene neveltetni, 
munka—tehető dolog—kerülőknek és korhelyeknek szabad 
koldulást engedni, azoknak vaktában alamizsnálkodni any- 
nyi, mint kezeket, jó erkölcsöket, egyszóval hasznos polgá­
rokat lopni el a’hazától, a’henyélést rendszerezni, a való­
di szegényeket őkel illető jótéteményektől megfosztani, a' 
statusra szükségtelen terhet venni 's minden rosznak, er­
kölcstelenségnek térkaput nyitni. Azonban egyes lakosnak 
és jóakarata keresztyénnek, az álkoldulástól, háznál vagy 
utón útfélen menekülnie csaknem lehetetlen; ő vigasztaló 
orvos és biztos nem lehet; a’ megmentés tehát egyenesen 
a hatóságokat illeti. Mihelyt ezek megteszik a’ magokét ’s 
ismertető-jegyekkel látják el á dolog-tehetetleneket és 
nyomorékokat, az általányos könyöriilet pártfogottivá le­
dőlnek azok, és ez nem tagadta meg az emberiségben ma­
gát és égi származását soha.

De a’ dolog-tehető szegénység ügyét sem szabad 
elhanyagolnunk. Lássuk ennek beléletét. Ez dolog-kinyi— 
lástól, mintegy april elejétől fogva munka-szünetig, mint­
egy October móljáig, napszámmal és kis földecskéje vagy 
szölőcskéje növelésével keresi élelmét és téli szükségei el- 

I látásait. Csak egy részében van meg a’ valódi szorgalmi 
ösztön, még kevesebben az előre-gondoskodás és kiszá­
mítás, és legkevesebben a’ megtakarítás; tehát vagy nem 
keres annyit, mennyit több szorgalom után kereshetne, 
vagy nem számítja ki az év termékenységét és maga léli 
szükségeit, vagy még nyáron legtöbbnyire csapszékekben 
fecsérli el keresetét; ’s mind ezen esetekben kénytelen egy 
mostohább év telén eladni marháját, bútorát, elzálogositni 
földjét,vagy adósságba verni magát,’s ha a'jövő kedvezőbb 
esztendő pótlást nem nyújt, elpusztulni. Itt, tán rendkívüli, 
éhenhalással fenyegető eseteket kivéve, hatóságok részé­
ről nem alamizsna — hanem csak kéznyujtásnak van he­
lye; mert az némileg normális állapot s a pusztán könyö- 
rületi nem pedig szorgalmat is ébresztő eszközök itt nyil- 
ván kárt okoznának a’statusnak ésegyeseknek.Ellenben a 
segéd-kéznyujtás, józanul számítva, szorgalmat ébreszt,ke­
zeket nyer, erkölcsötjavit, az önbizalmat edzve az emberi 
méltóságot emeli, mit az alamizsna-osztás nem ritkán sil­
ly észt’s a’kölcsönös felebaráti szeretet lánezszemeil szoro­
sabban köti meg.

Illy segéd kéz-nyujtásnak, Liedke C. S. Berlin vá­
rosa egyik szegénység-bizottsági elnöke talalta fel 1845- 
hen egy alkalmas módját, mellyel az azóta! gyakorlat és 
tapasztalás igen ezélszerünek és sikeresnek bizonyított. O 
tudniillik Berlinnek úgynevezett hamburg-kapui külváro­
sában egy takarék! egyesületet alakított, 16 jo 
lelkit és vagyonos polgárból és egy elnökből állót, kik a’ 
csekély fáradalmat ingyen vállalák el és a’ néhány forint- 
in i költséget saját erszényükből álliták ki. Ezek a’külvárost

kisebb kerületekre osztván fel, mindegyik kerületecskébe 
egyegy fertály-mestert rendelének. Ez april első vasárnap­
ján egy rovatos ivet köröztetett maga fertályában, rnelly- 
re mindenkinek húnaponkinti jövedelme á 20 tallért meg 
nem haladta (mert csak ezek számíttattak a’ szegénység­
hez) és tagjai kívántak lenni a’ takaréki egyesületnek, beír­
ta nevét, lakását, azon garasok mennyiségét, miket a’ meg­
takarítási idő alatt vasárnaponként az egylet pénztárába 
befizetni kíván; továbbá maga téli kivántatóságit, úgymint 
fát, gyeptőzeket (Torf) és burgonyát (mert csak e’ három­
ra szorította működését az egyesület) és ezen iv aláírásá­
ra 14 nap hagyatott nyitva. Azonban utánfizetéssel később 
is egész júliusig be lehetett az egyesületbe lépni. April 3ik 
vasárnapján megkezdetett a’ megtakarítási időszak, minden 
aláirt tag befizette aláirt garasait (3 garastól kezdve 15ig 
és feljebb) befizetéseiről egy ingyen könyvecskét kapott és 
ezen befizetéseket folytatta vasárnaponként reggel 8 és 9 
óra között. Az alapszabályoknál fogva megengedtetik á ta­
goknak utánfizetéseket is tenni az aláirt garasokon fölül, 
ha netalán több keresethez jutottak, vagy több szükséget 
kívánnak fedezni. A fertály-mesterek minden hétfőn bead­
ták nyugtatvány mellett az egyesület pénztárnokának a’be­
szedettpénzeket. A' megtakarítási időszak lefolytéval köz­
gyűlés tartatott, az üszszes tagok magok közöl, részint köz­
bizalom-nyerés és köztudomást eszközlés, részint ellenőr- 
ség végett, 12 tagot választottak á 17 tagból állott választ­
ván;’ mellé képviselőkül’s ekkor öszszeszámittattak a’ fáz­
zék és burgonya aláirt mennyiségei és a begyült garasok- 
bul alakult tőke; a’ választvány csődöt hirdetett hírlapok­
ban az említett kivántatóságok előállítására ’s a legbizto­
sabb és jutányosabb ajánlkozóval 14 nap alatt egyezséget 
kötött. Ekkor minden tagnak illetőségéhez képest utalványt 
adott ki, melly mellett ellenóvség alatt egyszerre, vagy 14 
naponként átvehette maga illetőségét a’szállitótul. Megtör­
tént hogy egyik vagy másik tag szerencsés volt másun- 
nan szerezhetni meg magának a’ feljegyzett kivántatósá- 
gokal, az illyennek és annak, ki az egyletet nem bevásár­
lásra hanem csak megtakarításra kívánta használni, a meg­
takarítási. időszak lefolytéval készpénzül adatott viszsza 
gyűjteménye. Voltak ismét, kik megtakarítóit pénzüknek 
csak egy részét fordították bevásárlásra, a’ többit pedig 
szállásbérre ’s egyéb szükségre adatták viszsza magoknak. 
Minthogy á pénz azonnal, a' mint az a’ pénztárnoknak a- 
datik, a’ takarékpénztárba tétetik kamatra, minden tag 
nyert kamatostul kapta pénzét viszsza.

Ezen egyesület működésének egész előnye e’ három­
ból áll: 1) Eleje vétetik annak, hogy a’ dolgozó szegénység 
naponkénti keresetét elfecsérelje. KI meggondolja, hogy 
hazánkban á kézműves egy szeget nem ül be, a napszámos 
pedig csak ámolyg munkája körül, ha bor- vagy pálinka­
áldomással nem serkentetik, és igy a szeszesital mindket­
tőnek mintegy élet-szükségévé válik, hogy borbővös ha­
zánkban városon, falun több a’ c z é g é r t mutató ház és 
koresmaregale, serház, mint Angolhonban a’ műhely, hogy 
a’ részegeskedésen kívül is mennyi fecsérlési csábnak van 
kitéve főkép nagyobb városokban a dolgozó szegénység
__nem fogja eléggé méltányolhatni és hazánkba is heo-

i hajthatni ezen előnyt. 2) Minden téli kivántatóság annak 
i idejébe n, mikor az legjutányosabb, szereztethetik be. 

Ritka esztendő az, hogy fa, liszt, burgonya ’s egyéb eleség 
télen és tavaszszal drágább ne legyen,mint ószszel s ez ter­
mészetes. Az adózó nép adójáért szorittatik, téli gúnyára s 
egyéb ellátásra van szüksége, tehát eladja ószszel fölösle—



Két. A’ földesül- és nagyobb termesztő is gyakorta nincs 
módban, vagy nem legszámitóbb gazda alioz, hogy bevárja 
a’nagyobb árt, tellát az is nagyobbára mar oszszel árulja 
termesztvényeit. — Ennélfogva inkábbára vsak a' kendők
( specnlansok) és közvetítő kereskedők! 3linfc^eitf)äublrv)
árulják azokat léiben és tavaszszal, kik telhető nyerészke­
dőben űzik keresetüket. Ez is tehát nem megvetendő e- 
lűny. 3) Előny az, hogy a bevásárlás n a g y b a n 's en­
nélfogva ismét jutányosabban, és értelmes, jó lelkű lé rílak 
feliigyelése mellett legjobb mi n ő s é g b e n eszkö­
zöltetik; á közvetítő kereskedők és kémiák nyerészkedvso 
kizáratik’s mindenben az első kéz szállítására van 'ügyelet; 
a’ sok szegényből egy gazdag bevásárló alakittatik, kinek 
rovására nem számittatik be a’ garasonkinti nyereség, ha­
nem ki némi tekintélyt és engedélyt nyer a’ szállító elolt az. 
által, hogy ezrekre menő bevásárlást tesz készpénzen es 
egyszerre. Ezt ismét nevezetes előnynek fogja ismérni az, 
ld meggondolja, bogy az idei kenyér-szükséget is nem an­
nyira a* termesztvények hiánya, (mert egyeseknél is szép 
fölöslegek találtattak) mint a kérniük és közvetítő keres­
kedők nyerészkedése okozza.

Ezen három anyagi előny igen jótékony ered vényt 
mutatott Berlin fenemlitcll külvárosában már mindjárt el­
ső évben. Ugyan is 70-2 személy lelt az egyletnek tagja ’s 
ennek megtakarított garasai2204 tallérra ingtak fel. Ez 
öszszegen bevásárlóitkivántatóságokon lett, kiszámítás il­
lán, a’ közvetítő kereskedők áraihoz képest (kikre csekély 
pénzével szokott szorulni a’ szegénység) tiszta nyereség: 
2485 tallér, tehát több,mint volta’ tőke. Következett éven, 
fólülütött ezren á tagok száma "s jelenleg 29 illy takarék! e- 
gyes'ulet létezik Berli n ben, rnelly öszszesen5401 tagi>t 
számlál, 22 ezer tallérnyi megtakarított öszszeggel.

És ezen anyagi előnyök mellett, milly megbecsülhet- 
len a’ szellemi nyeremény! Mennyi tanult meg számitni, ki 
előbb könnyelmiilcg élte nap után a’napot! Mennyi szorgal­
mat ébresztett a’ mutatkozott siker, mennyi önbizalmat, 
nyugalmat, kedvet munkához és élethez! Több példa mutat­
kozott a’ szegénység közt még arra is, hogy korhelyek, ha­
nyag férjek ősatyák egészen rendes életre tértek, és az é- 
vekig száműzve volt házi béke helyreállott a családoknak 
És mind ezt a’ felébresztett ö nmunkáss á g és ü n s e- 
g é 1 y tehetők csak, mit puszta alamizsnálkodás emberlü- 
megeknél nem eszközölhet soha!

Ki ezen takarék! társulatok részletességeivel bőveb­
ben kíván megismérkedni, olvassa meg magának Eiedke- 
nek 1847ben Berlinben kijött illy czimü füzclkéjét: Beitrag 
zur Hebung der Noth der arbeitenden Classen, durch 

Selbsthülfe. —
Midőn ezen, vagy illynemü társulatokat ajánlok ha­

zám hatóságainak, koránsem oda ezélzok, hogy megye­
ink tiszlviselőségei, városaink tanácsnokai vagy lakaink bi- 
ráji hivatalos eljárásunkká tegyék ezen egyesületeket.— 
Mert azon fölül, hogy gyakran illyes eljárásokra nem is ér­
nének, ezek működései sem olly természetűek, hogy hivata­
los eljárások örvényeibe merüljenek. Efféle társulatok mű­
ködései nem hivatalos köteleztetést hanem azon erélyt és 
buzgóságot követelik, mit az általányos emberiség iránti 
szeretet, kegyelet és jóakarat szoktak szülni. A hatóságok 
tiszte ezen egyesületek körül, véleményem szerint, testüle­
tileg csak abban határozódnék, hogy eszközöljek illy egye­
sületek keletkezését, adjanak azoknak serkentést, tekintélyt 
és ellenőrséget, és fogadtassák el bátorság és nagyobb 
bizalom végett pénztárnokaikkal a begyülendő megtaka­
rításokat. Lelkesebb hivatalnokainknak, földesurainknak, 
lelkészeinknek, jegyzőinknek ’stb. milly hálás, milly kebel­
jutalmazó pálya nyilhatik meg illynemü működésekben!

Figyelmeztetésül ennyi elég. Igaz, hogy az előadott 
társulati eszme fölfedezése, mélységben , újdonságban, 
nem épen állná ki a’ versenyt Newton gravilaliói törvényé­
vel vagy Fulton gőzcsaj kajával, azonban wt mégis vala­
mit Colomb tojásához.(#) F á y An d r a s.

BUDAPESTI NAPLÓ.
Memento (comedere) mon! Peslrnegye rumiéi legújab­

ban ismét huszonötezer pengő forintot ajánlottak meg az 
inségeskedők szükségei üldözésére.Csak tetteket uraim, ‘el­
teket, nem pedig czifra szót, mert a’ szegény ember nem a 
halló—hanem evő -tehetségének szerelné leginkább hasz­
nát venni most.

B. »(igazgatóságáról még eddig semmi bizonyos Ili esze­
rint három ezer váltó forint ajánltalék B-nakaz aligazgato- 
ságért. Már, uraim legyünk méltányosak! hisz egy aligazga­
tó a’ mennyi mérget megeszik, ha mind azt a’ gyógyszertár­
ban font számra megfizetné, alig lenne arra elég a' bárom 
ezer forint, hát még hol van annak ára,áraiért megeszi! Vagy 
talán azért nem adják meg a’ háromezer forintot p e n g ó- 
h e n, mert mióta jobbadán a’ színház ii r e s. mindent imn- 
g óban (izeinek! ?!

v .i. amihíráló választvány dolgában is szabadjon egy- tele JÍOpkr. Íme a’tiszt. Író megemlékezik á hazát védő bajnok 
,ár síót szólal unk. K’ lapukba,/elő,Íu.n kiszámitá a' Pesten seregről ,s,ezen a'sor, hogy nemzete. írod dma ir.mli részvé- 

, , I . |r,rinimkal lile"mutatván egyszersmind; milly let minél buzgóbban tanúsítsa.Ííík/muíaf ha egy uj darab hu- Megjelentek továbbá: Eli jegyzetek Méhes Sá-
pár
létező lilkus UldUUlUUlvai, »»öuiuiuv.«,. vOJ....... ;■ \ 1
uassionatus lüttyösük ezen urak, ha egy uj darab lm 
kasnak indul. 'S .Ilyen búk tik alkalmakor egyszersmind 
buszul állna« a’ bíráló választványmi, melly az illy htkos di a- 
uiairók gyermekeinek borzas üstök. I atyailag meg s/.okb 
ezibálni- De vannak ismét esetek, bogy a bíráló választ;, ny 
szHi lölólti engedékenysége olly lágylejusegcket hozol szin- 
nzdr.i hogy á közönség a rovásolasnak kunul adassál uku 
véget veim/ Igen í, belő dolog: - de aligha úgy nincs, inert 
á bíráló választvány némelly egyediségeket a kn/.bolui.y 
által akar okultalni, csakhogy ezen le,;zkenek a közi ínség s
leginkább a’ színház maga adja meg később aidL - szumi 
tehát oda kell intézkednünk, hogy se az n o ne kedvelleniltcs- 
sék el, se á közönség ne ámitlassék. Legyen bíráló válas/.t- 
vány; álljon bal tagból; á beadott mii megbirálasara nev ez­
zen a' színigazgató á választványból hármat, kik a 1 e belő­
le« alkalmazható szigor mellett jarjanak 
„ I éngy hogy a’ mű szerzője maga részéről yálaszszvii saját 
baráti ’vagy jóakarójiból ismét liánnal, - öszszesen a hat 
la« a’színészek köréből egy elnököt, szokott határozó sza­
vaz ittál. 11a a’ színház műéi tőket választaná bírálókul, az el­
lenőrködés eléggé szigorú lehel; valamint az író is önmaga 
választotta embereiben megbízhat,!;. Az ügy-eldontés la­
kos szavazattal végződik De nem kell feledni, hogy ingyen 
csak a’halál; adjon az igazgatóság s íját bírálóinak fizetést,
I). o. kétszáz pengő forintot tejenkint, mi kárpótolva lesz az- 
által, hogy a' közönség férczniiivekkei nem sarczoltalván , 
a’ színházat igen hihetőleg a’ Ielemeit árak melleit is inkáim 
fo«ná látogatni. Mi az Író állal választandó embereket illeti, 
meggyőződhetik bárki is, hogy a’leggyakorlallanabb kezdő 
sem fogna holmi ügyellen, avalall,m le-poharas b iratokul 
oda tolni, mert több az Hlyen emberekben a’ félénkség és 
tisztelet a’ bírálók iránt, semhogy azokat holmi gézengúz 
emberek oda csőditesével boszautani merné!

Kiiriondlmtlanulörvendünk, hogy önöknek vizes új­
donsággal szolgálhatunk ; az cső pár nap óla mindennapi 
vendégünk, utczáink lágyulnak, valamint keblünk is annyii-4 
megkönnyebbült, mintha csak malomkő esett volna le 
róla; ’s minthogy a’ gabona-kereskedők számadása egy kis­
sé megcsökkent, vegyék tőlünk emlékül ezen malomkö­
vet, kössék nyakukra, ’s menjenek a’ dunaparlra halászni 
a’zavarosban. — Lássák önök, mi szép példát mulatott ü- 
nöknek az Üdvezitő az öt árpakenyérrel és két ballal; de hisz 
önök a’keresztség helyett a’ környiilmol élést hiszik,
’s az árpás zsákról Így okoskodnak: ki a’ felebaráli szereiéi­
re támaszkodj;, süssön belőle kenyeret, s ha azzal is jóllakik: 
adja isten egészségére!!!

A’ typhus (hagymáz) még mindig dühöng a kórházak­
ban,—legnagyobb fájdalmunkra ismét egy fiatal orvos lett 
áldozata V járványnak. I)r. < Uocska, rókus-kúrházi segéd, 
reményteljes fiatal ember, életének legszebb korában i agad­
tatott ki közölünk. Elszomorodott szívvel állunk mi barátai 
halálos ágyánál, néma fájdalommal nézve hidegült tetemét, 
mellyben eddig egy nemes baráti lélek lakott, lhgyék meg 
önök, illy rögtöni halál olly annyira lehangolja az élűt, hogy 
ámhára’ végzet szavában megnyugszunk is, de midőn a' ha­
lál amúgy rúgd fel - hagyd olt-módra kap ki hol egyel, hol 
mást közölünk: elhagy bennünket a’ hideg vér —De késő a 
panasz, midőn már a’bánatnál vagyunk. Ilukc hamvainak!

A’ múlt évi iparműkiálliláson kitüntetett müvek díjazta— 
i tása ma fog megtörténni. Ez magában igen szép dolog, de 
I uiíg ezéhviszonyaiuk rendezve nem lesznek, ezen kitüntetések 
i kevés eredvényro vezetnek. Többen vannak a mai napon 
I dijazlalandók között, úgynevezett kontárok, kik kevés 
1 keresményükből nem bírták a czeli korsaját megtölteni, s 

kénytelenek a’ legnyomorultabb állapotban tengődni, mig 
valamikép eltalálhatják mértéket a’ ezóhkorsó torkának!.. 
Többel üsmerünk ezen fiatal iparosok között, kik a' mivel- 
lebb országokat dicséretes rredvénynyel utazták meg azon 
ju reményben,hogy talán a'ezéhkorsó ill is addig járt a k u l- 
1 a, akaróm mondani: torokra, hogy végre már is eltii- 
rött; de fájdalom, valamennyi czéhból van; ’s mint a’ rajtok 
levő számok bizonyítják, már anno 1780ban is toroklájásban 
szenvedtek. így sínylődik miiiparunk az avult eszmék rozs­
dái alatt. - Mestereink nagyobb része egykorú a’ kakukos ú- 
róval, ’s ha a’ szegény fiatul iparos Iroldogságaórájának illé­
séi várja, mindig csak azt hallja: kakuk, loiktik, kakuk!

A’ vasútvonalon tegnap ismét baj történt; a’ conducto- 
ruk egy.ke,mielőtt a’ gép megállóit a’pályafőnél, könnyelmű­
en leugr k,—lábai megcsuszamodván épen a' kerekek elibe 
esik n kocsik alá; ’s alig egy arasznyi távolságra tőle meg­
állóit a’kocsi; csal; egy gondolatnyi sebességgel több, '< ö 
most mennyországban volna.

Egy alföldi hazánkfiaPesten vásárkor hu bajtársával egy 
nagy komondorral a’borbélyműhclyhclért. A’ komondor e- 
gyi'k szögiéibe húzódván gazdáját figyelmesen nézte, de, mi­
dőn amaz arczál egészen beszappanozva lábasa borbélyt 
fényes késével nyaka körül forogni szemlélte, annyira elbor­
zad!, hogy ijedtében az ajtóra sem találván az ablakon szö­
kött ki, talán még most is szalad, 's gazdája a’ homtválási 
díj mellett az ablak árál is kénytelen voll megfizetni.

Irodalmi újdonságul legújabban a’ KeTaludy-társaság 
állal jutalmazol! „Toldy“ Arany Jánostól; „Szuliay Mátyás“

(=;:=) A’ korszerű és köz'űdvü tárgy tekintetéből,tisztelet­
tel kéretnek a’ I. ez. hírlap—szerkesztőségiek, ezen ezikknek 
vagy egészben, mi jobb, vagy legalább kivonatban, lapjaik­
ba teendő fölvételére. •' A y-

Tompától; ,_,l!osnyák Zsófi 
megjelent Ára e kötetnek

Caraylól, egy csinos füzetben 
------------ ------- - ,rll. Á' legjelesb irodalmi ter­

mékek egyikére (Toldyra) ligyelmezteljiik olvasóinkat. 
Ezenkívül még kél mű jelent meg Emicli Gusztáv bizomá- 
nyában: a’ hírneves Tompa Mihálynak legújabb versgyűjte­
ménye gyönyörű kiadásban; 's Vas Gerebennek ,.Eleiképek 
és Darázsfészek“ czimü biimorislikáji. Továbbá

Dö b rent ei Gábor veteran írónktól megjeleltek sEg- 
geiibergcr könyvkereskedésében megszerezlietök: Húsz á r 
dalok. Egy kötélben , csinos 2 led rétben liliom papírra 
nyomva öszszesen 45 dali tartalmaz; közlök 25 állatjában 
katonadal, b a l gyalogoké: 14 pedig huszároké. Ezen vers­
gyűjtemény ára ÍÍÓpkr; vitéziéi end számára azonban, ha 
buszával vétetnék, példánya, liszliirollennvuülalvánvárn k<>-

Megjelentek továbbá: I li jegyzetek Méhes 
műéiből, egy p.lm iniért rneg'zerezbelök minden könyvke­
reskedésben; ugyanllly helyeken kapható: ,,líövid töívCny- 
tudoinány kérdések és feleletekbe foglalva“ irta Szűcs Lajos 
köz- és váltóügyvéd; 's végre X evei é s i e m I é, I; I a p o I. 
kiadva és szerkesztve dr. Tavassy Lajosa pesti prot ev. ta­
il dák tanára állal Tekintve hazánkban a’ nevelés állapotát 
's ama szükséget,melly ennek naponként egyegy hiányát bár­
ja fel, nem lehel kivánalosbat emlitniiiik, mini hogy a’ ne­
velésre vonatkozó illy.jeles dolgozatuk, minő a’ szó alatti i; • 
minél számosabb vevő- és olvasóra találjanak.

A’győri Hazánk ‘jövő félévben egészen uj alakban 
ló" megjélenni: papirosa szebb, alakja csinosabb leeud, v.i- 
lainint tartalmit is érdekesilendi dr. Kovács Pál míiérlése, 's 
gondossága, mit lapja körül fáiwdhallanul intézget-lQ)

Tölt VÉNY HATÓ SÁGOK.
PEST.MECYE. Folyó Iió8án Peslrnegye rendéi ez évi 

Korszerinti második közgyűlésükét bírtak, melly re. tanai s- 
kozók és hallgatók legnagyobb számmal jelentek meg. A 
karzatokon meglepő tarkázatban levő hölgyek szinte mul.i- 
ták,miszerint a’ közügyéi; elintézése krü'űli tanácskozásukat 
uk is szívesen hallgatják; ’s Imi kell, azokat részvétükkel elő 
is segilcndik. Az ülést lVíispánhelyetles ő nsga nyitó meg 
azon való örvendezéssel hogy a kk és i kel illy számosán s 
illy Iris egészségben köszöntem szerencsés, 's a higgadt ta­
nácskozást, figyelmet, türelmet hallgatólag ajánlván átve­
zető a’ gyűlést annak első leendőjére, mi bevett szokás sze­
rint mindig a’ kisgyülési jegyzőkönyvek hitelesítése; ezA 
folytál! merült fel a’ maiidul; legfontosabb kérdése: a’ k ü- 

z ö ii s é g e s ins é g.
Peslrnegye rr. a’ népinségnek netán bekövetkezhető 

veszélyeit megelőzendők még mult évben 50 ezer forintul 
ajánltak meg a’nélkülözésben szenvedő adózók szükségei 
enyliitéséro; ugyanekkor a’küzgyiilés egy kebelbéli válas/.l- 
ványl nevezett ki, irielly ezen ajánlat kivetésére, behajlásá­
ra ’s illető czélra fordítására, nemkülönben arra bizalolt 
meg, hogy minden c’ térre vonatkozó jelenetet figyelem­
mel kisérve, eljárásiról ’s netán a’ szomorúbb körülmények 
eloszlatására ez élzó javaslatiról a rendeket koronként tu­
dósítsa. Olvasóink előtt tudva van, miként a' küldöttség ezen 
megbízatását a I. észt. két közgyűlés alatt híven teljesítette, 
miért is a’ rendek osztatlan helyeslését megérdemlő. Leg­
újabban pedig a’ mindinkább érezhetőn jelentkezni kezdő 
szükségről ’s erre vonatkozólag a’megye állapotáról olly 
jelentéssel lépett fül, melly a’megyének rögtön intézkedé­
sét teszi lialaszthallanná, ha a' legszomorubb következé­
seket bevárni nem akarják.

Ezen jelentés nyomán kitűnt, mikép a’küldöttség ál­
tal véghez vili lermeszlvényi (iszszeimtáskor Pest városá­
ban 120 ezer mérő gabonánál nem találtaiéit több, 's hogy 
a" vidéken számos helység van, mellyek lakoji semmi gn- 

I honával nem bírnak 's ekép ha a' megyei hatóság nem 
gondoskodik ezen ügy hagyottakról, közel hatvan e- 
z e r e in b e r néz egy borzalmas jövőnek elibe; 's ha a’ 
megye 400 ezerre menő népességét veszsziik "s ezek közi 
számos ollyat, kik épen semmit sem mutathatnak elő, a' kül­
döttség kénytelennel; érzi magát ujubb leher-elvállalásl 
hozni javaslatba. — A' szükség-állapotnak illyotén jsmér- 
tetésénél előadalott, mikép a’ gabonának olly csekély men- 
nyiségbeni laláltatásakor, nehogy a’ megye házi szükségei 
is lödözellenül maradjanak, vagy később nagyobb áldozat- 
lal láttathassanak el, 2000 mérő gabonának megvásárlása 
halároztatotl cl; a’ rabokról (divatén intézkedés történi, 
hogy eddigi két napi élelembeli járandóságukat ezután bá­
rom napra nyerendik. S mivel az illyen közbaj czélszeríi 
elintézésére szolgáló eszközöknek minden forrásai felbasz- 
nálandók, a’ megye tehetősebb birtokosai, kiknek magtára­
ikban számos «alma-készlet mondatott elzárva beverni — 
felszúlitlattak, hogy a' közszükségei figyelembe véve, a ma­
gul; házi szükségére venni szándékozók előtt nyitnák meg 
élellársaikat. Melly felhívás az illetőknél emberszerelő ke­
belre találván minden részről az eljáró alispán! hivatal szi­
ves szolgálati készséggel találkozott; Hlyének a számosak 
küzlb. Podmaniczky, Blaskovics, Irsay, a’ kalocsai érsek, 
stb. Kik részint maguk tárták szükséget szenvedő jobbá­
gyaikat, részint a venni kívánóknak néhány forintul alább 
adák gabonájukat, mint a’ piaczi folyó ár volt.

E’ pontnál felolvastalott az elmondottakkal kapcso­
latban a" nm. helytartó tanács által körzésbe bocsátóit in- 
tézvényc, mellyben a’gabonával’s mimlen az élelmi szerek­
hez tartozó lermesztvényekkeli üzérkedés a’ hazai törvé­
nyek él teimében tilalmaztalik. A rr. ezen intézvény folytán 
kibocsátkozlak vitatkozásaikban ama segédeszközökre.mik­
re a’ kenyérben megszorult adózó támaszkodni szokott, ’s 
méltánylással emliltelelt meg a’megye pártfogása alatt álló 
takarékpénztár előzékenysége,melly a megkívántaié okle­
velekre a’hozzá folyamodott adózókon mindig kész köl­
csön állal segitni; azonban észrevétel tétetett az ollyan ok­
levelekéi kiadó me«vei hivatalok ellen, inellvek a rendkívüli I



taksák fülszodegetése által a’ szegény embernek ezen ut 
megjái'liatását is igen nehézzé teszik, minthogy a takarék— 
pénztári köti',sün-eszközléshez kiválható oklevelek 36,má­
sok szerint 38 pfrtba is kerültek, mi a’ szegény parasztnak 
bizony nem a’ legtnrhetöbb jótékonyság; e' panasz, vagy 
inkább észrevétel kiválólag a’ levéltári és jegyzői hivatal 
ellen tétetett; miért is központi szolgalmai az Hlyen okleve­
leknek ezentnl ingyen kiadatását inditványozá,mit azonban 
a' határzalot kimondó elnök oda módositott: hogy nagyon 
ió lesz ugyan, ha az illy bizonyítványok ingyen adatnak ki, 
ile azért a' szokás által megállapított taksák eltörlése iránt 
határzalot hozni nem tartja tanácsosnak, és a’ rr. sem tar­
iák annak.

Ezen kis intermezzo után a' tanácskozás ismét a’ sző­
nyegen forgó tárgyra vitetett viszsza, 's részint a’ küldött— 
ég javaslata, részint egyes belészólók nézetei taglalgaták 

a' kor élelmi szükségig li. I’. ügyvéd ur is igen igen értel­
mes hangon elmondáihogy ő: a’po c séko 1 ás t megszűn­
teim' akarja; azaz nem engedni azt: hogy a’ pórnők fazekai 
vásárolván azt abba férő szemgabonával tegyék úgy, hogy 
gyümölcsöt gabonán vásároljanak ’stb. Végre is a’ bizott­
ság javaslatának két pontja ragadá meg az annyi részletre 
oszlott rendi ügyeimet. Az első pontban — miután a’ bizott­
ság előadá; hogy a’ tavaly megajánlott 50 ezerből közel 40 
ezer beszedetett,'s hogy ennek egy része a’ kívánt czélra 
lórditlalott, de még 23 czei’s néhány száz forint van belőle 
szabad rendelkezésre, mi azonban ■— tekintve az idő kö­
nyörtelenségét, melly silány aratással Ígérkezik,a’ majd be­
következendő bajok elhárítására épen nem leetul elég, a- 
zért is ehoz pótlékul szinte a’ megye nemessége által lizeten— 
dó még 25 ezer pIrtot javasol megajánltatni, az előbbi a- 
jánlat kulcsa szerint; tulajdonkép csak 20 ezret kívánt vol­
na a'bizottság ajánltatni, de ez újabb kivetést’stb kívánt 
volna, holott a" 25 épen felét tevén az 50nek,kiki tudja: hogy 
az első járandóságnak most épen felét fogja űzetni; aztán 
azon egykét ezer pírt nem is ollysok pénz! Második pontban 
javaslá a bizottság,hogy mivel sok helység van ollyan,melly- 
ben semmi gabona nem találtatik, ennélfogva hasznos in­
tézkedés lenne, ha a’ rr. mindjárt aratás után öszszeiratnák 
a’ nép termését ’s ebből számitnák aztán ki: mennyi kívánta­
tik még beszerzésre; melly mennyiséget folyó áron azon­
nal megvételnek. Nemkülönben igyekeznék egyes adózói­
nak hitelt szerezni; ekép a’megye egészen cselekvő utón 
mind a’ gabonának haláraiból! kivitelét meggátolná, mind 
pedig a’gabonaár csökkenését eszközlené. Ezen ja­
vaslatok közhelyesléssel fogadtatván elnök állal határozat- 
képen is kimondatlak.

Ugyanezen Ínséggel rokon kapcsolatban olvastatott 
ns llevcsmegyénrk hivatalos üzenete, rnellyben szomszédi 
barátság és jóakarattal tudatja velünk: hogy mivel gabna 
dolgában megszorult, nehogy éhen is kénytelen legyen hal­
ni, mindennemű gabna kivitelét, úgy főzelék és ázalék ki- 
hordatásál is eltiltotta. Egyúttal a’ galmafajokra megálla­
pított piaczi árt is tudatja, melly következő: tiszta búza 30 
\ Irt köble; kétszeresé: 25 h l, rozsé: 22 Irt 30 kr, árpáé 20 
fii, zabé, 4 li t 30 kr. A' rr. ezt szükséges tudomásul vevék.

(Folyt, küv.)
1IA.IDU KERÜLET. Folyó május 25kén alkapitányi 

elnöklet alatt vévé a'ker.küzgy. kezdetét s kölcsönös iidvüz- 
lésckután alkapilány m előterjesztő,hogy főkapitány ur házi 
körülményei miatt mai napon meg nem jelenhetvén, csak 
másnapra fog beérkezni ’s így az üdvös elnöki évnegyedes 
jelentés helyett felsőbb parancsolatok tárgyalása mellett iz­
zadtuk által az első napot, mellyek közül ügyeimet érdem­
lők voltak: egy, rnellyben több most nemesedett család­
nak, kihirdetés végett valamcllyik megyétől nyert bizonyít­
ványai bemutatásakor azok jegyzőkönyvbe szőrül szóra i- 
ratni’s másolatban a'hló tanácshoz felküldetni parancsoltai­
nak, meghagyatván hogy jövőre az illyeri nemesek mindad­
dig a’kétségtelenek sorába ne iktaltassanak, inig azokra 
nézve felsőbb jóváhagyás nem érkezendik. Ezen k. intéz— 
vény heves vitát idézett elő , mert némcllyek abban igen 
nagy sérelmet láttak, 's azt javasiák, hogy a'bizonyítványok 
terjesztessenek ugyan föl, de azok ususban hagyassanak 
meg’s az illető szomszéd Szabolcsmegyének adjuk tudtára, 
hogy az általa kiadott nemesi bizonyítványok tőlünk (elkí­
vántainak 's a' nemesek is mindaddig, mig felsőbb jóváha­
gyás nem érkezendik, azoknak ne tekintessenek, megha- 
gyalik. Voltak luk azt mondák, hogy Írjuk meg a’ nm. in. k. 
Idő tanácsnak, miszerint azon nemesi bizonyítványokat ne 
tőlünk,hanem az illclőmcgyéklól kívánja lel, végre a nagy 
többség ezen k.iiitézvényben sérelmet nem látván azt egész 
kiterjedtében leljesitendőnek sürgette, a' halárait ez utóbbi 
szellemben tétetett. Egy másik azon hajdú atyánkfiáit, kik a' 
II.böszörményben kiosztatni rendelt lóheréikért fülmérc- 
tését ellenszegüléssel gátolták, tiszti kereset alá vonatni 
rendelő; teljesittetni határoztatott. Egy másik lladhftz vá­
rosban főorvosi állomás-rcndszercsitésre ’s gyógyszertár- 
lelállithatásraadott engedélyt közié.

A' levelezések közül kitűnő volt Mária Dorothea öz­
vegy nádorné ő fensége válaszirata, elhunyt nádor ő fen­
sége halálám fájdalmunkat kijelentő feliratunkra; Horsod- 
megye isméretes körlevele a' nádor-választás iránt, mit 
miután e’ tényben kelt határozatunkkal öszszehangzó tudo­
másul vettünk, másnap főkapitány ur beérkezvén, az évne­
gyedes jelentéssel nyitá meg az ülést. Es pedig tör. A' köz 
egészség állapotára nézve előterjesztő1, hogy az megnyug­
tató, ámbár aggodalmat szült, hogy a’felföldről naponként 
százával letóduló éhes nép,kik közül sokan elhalnak, valami 
ragályos nyavalyát honosít meg különösen Nánás és Dorog 
városokban; de miután a’ kerületi főorvos azt rendeletből 
megvizsgálta’s ragályos nyavalyának semmijeiére nem ta­
lált, azon aggodalom megszüld; előterjesztő továbbá a' 
közinség dolgában, hogy kétszeresen megmaradt azon ag­
godalom, miszerint a’ felföldről levándorló ’s Ínséggel küz­
dő nép szinte az élet árának naponkénti felszökkenése miatt 
majd utolsó Ínséggel küzdő lakosainkat meglepvén, kére­
getései állal tetemesen ostorozza,bár az élet ára annyira 
felszökkent, hogy a’ búza köble 37-—40 váltó for. a’ két­
szeresé: 35-36 fi t, a’ rozsé:30-32 Irt, a’ tengerié: 28 Irt, mi

ti) Társalkodónk mai száma közlendi. S z erk.

lenek, jelentvén hogy a’ városokon olly rendeléseket tett, 
miszerint a' bevándorló eléhezett beteges felföldieket kór­
házba vitessék, orvosoltassák ’s élelmezéssel láttassák el 
pénztáraikból számadás vezetés mellett, alapos remény lé­
vén arra, hogy azon költségeket a’ magyar kincstár ineg- 
téritendí: errenézve az elnöki rendelésen kivid, b. Vay Mik­
lós ő excja megkéretni rendeltetett,hogy olly intézkedéseket 
méltóztassék a’ felföldi hatóságoknál tenni, miszerint azok 
lakosai koldulás végett vidékinkre no jöhessenek, megirat- 
ván azon rendelésünk is, miszerint mi azon vándorlókat a’ 
betegek kivételével, mind hazájukba viszszatérittetendjiik. 
Egyébiránt a’ városoknak meghagyalotl, hogy a’ lakosok 
élelmezésükre nézve gondos figyelemmel legyenek ’s ha 
netalán o’ részben valami rendkívüli intézkedések szüksége 
állana elő, a’ kerületi elnökséget tüstint tudósítsák. 2or. Az 
adóra nézve, jelen szomorú időkben’s nyomasztó körülmé­
nyek között kevés siker és kilátás. — 3or. A’ közbátorság 
és erkölcsiség jó lábon áll, semmi rendkívüli ténynyelnem 
zavartatott meg, a' rabok száma: 105, elitéit: 90; Ítéletien: 
15; közkenyeren van: 56, kiknek száma naponként szapo­
rodik.—Határoztatott: hogy a’ rabok számára rozs és ten­
geri vétessék’s kenyér abból süllessék. Végre 4er a köz­
igazság kiszolgáltatása a' kerület keblében áltáljában kie­
légítő. —

Elnök főkapitány ur még egy jelentéssel lepett meg 
berniünket, melly néhai Földi János hajdukerületi főorvos 
's hazánk egyik jeles tudósának sirhalma mellett a' hadházi 
sirkerlben történt ünnepélyét tartalmazá, mit egész terje­
delmében érdekessége miatt ide mellékelek azon kérelem­
mel, hogy annak t. szerkesztő ura' Társalkodóban egy kis 
helyet engedni méltózlassék.^jUgyhiszem, Földi János em­
léke az utókortól azt megérdemli!! Szép jelenet volt az, mi­
dőn elnök főkapitány ur Földi J-nak önmaga által készített 
sirversét olvasá fel ’s hazafiul érzelemtől elfogulva,szemei­
be könycseppek tódulának úgy,hogy a’ felolvasást nem foly­
tathatván,azt a’ főjegyző végezte be !

Tárgyaltatott ezekután tübbrendü parancs és levele­
zések, mellyek közül még királyi biztos ő misága azon tu­
dósítását közlöm, rnellyben tudatja,hogy az ügyészi hivatal­
ra nézve, múlt tudósításomban érintett felsőbb parancs kö­
vetkeztében június hó 14én tisztujitást tartami ’s Így folto­
zunk. — Szőnyegre hozatott ez úttal, hogy Debreczen vá­
ros magát ’s homok-tengerét árokkal küriilvevén,vámot ál­
lított fel és szed még azoktól is, kik a' városon keresztülu- 
laznakjkik jószágaikat a' homokon elcsigázzák’s kik Debre- 
czenbe, a’ sárözünbe jószágostul leülepednek. Valóban 
szép haladás Dcbrecz.cn várostól a’kereskedés’s a' szor­
galom-élénkítés tekinléből, hogy mig a' szegény utas, ki­
nek magában niáraz is büntetés,hogy Debreczen irtózatos 
utján keresztül kell mennie, még vámot is fizessen! — Éhez 
úgy hiszszük, nem kell commcntár — Debreczen város 
megkerestetni rendeltetett szomszédságosan, hogy azon 
vámszedést szüntesse meg, mint jogtalant és kereskedés- 
gátlót, nehogy fels. helyen kénytelenitlessünk annak meg­
szüntetése iránt lépéseket tenni, mit cl sem mulasztandunk. 
Jövő közgyűlésünk august. 30dikán, törvényszékünk pedig 
sept. 6kán veszi kezdetét. Időjárásunk szerfölött szomorú, 
a’ szárazság rettentő 's a" jövőre aggasztólag tekintenek 
minden rendű földbirtokosaink. Dorogi.

VÁROSOK KORÉRÓL. Gölniczhányáról érkezett tu­
dósítások szerint ezen vár. keblében nem rég támadt tűzvész 
számos lakházat 's egyéb melléképületeket döntvén hamu­
ba, ez alakosok közt a’ legszomorubb jelenetet ’s mégi- 
jesztóbb jüvőrci kilátást eszközlé. Segély zések ugyan nem 
hiányzanak az emborszeretetók részéről, de mind ez csak

pillanatnyi,’s nem bánthatja el a’ következőt. A’ helyzet sú­
lyát igen érezteti az, hogy a’felsőbb megyék kivándoroltál 
éhes gyomorral szédelegve lepik el az utczákat könyörög­
ve a’ könyörüld alamizsnáiért,mind ezek mellett az élet ára 
észrevehetőig emelkedik, a’ munka fogy, a' nélkülözés va­
lóságos sziikölködés küszöbén áll ’stb. Ugyané’ városban 
az agost. vallásnak tiszáuinneni kerületének július elején 
tartandó gyűlésére előkészületek tétetnek.

I’ES 1 \ ÁROS t846dik évi rendőrségi kihágásainak 
áttekintése0). A lefolyt évi lenyitó törvényszéki kimutatás 
utána’ rendőri kihágások száma 1846d. évben négyszerié 
több mint a’ bűnügyi eseteké; volt t. i. 3794 (mig az utol­
sókból csak 874), sőt az 184adik évhez képest tetemesen 
szaporodott, bár moslanig, hoszash időszakon keresztül, 
évről évre folyton kevesbült. Volt jelesen 
I840ben a' befogadtak száma 7045
1841ben 
1842ben 
1843ban 
1844ben 
1845ben

4798 v. is 2247tel kevesebb
4662
4502
4057
3388

136tal
160nal
445lel
669czel

ellenben
1846ban 3794 tehát 406tal több mint
a’legközelebb mull évben. Tekintetbe veendő,hogy a’ rend­
őri eljárás alatt voltak többsége utlevélnélkiili csavargó, 
mesterlegény, kik sem mestereknél, sem a’ legénytanyán 
nem tartózkodnak, engedelemmel el nem látott házalók, 
gazdátlan cselédek, kik szállásbizonyitvány nélkül kóborod­
nak, éjjelenkint portázó kéjszemélyek ’s több illyen; e- 
gyébiránt ezen nem örvendetes szaporodás ama szomorú 
helyzetből, t. i. a’ csekélyebb kereset mellett tulnyomorgató 
szükségből is magyarázható,minek még károsabb hatása is 
lehetett volna ez eszt.ben, mi természetesen csak a’ főbajt, 
rnellyben szenvedünk,t.i. a’ minden világrészből ide özönlő 
földönfutók csőd ülését képes előmozdítani. Úgy találjuk, 
hogy a’ fölebb kimutatott plussal öszszehangzólag 396tal 
többet kellett valae’ városból kikisértetni (t.i. 1219el), mint 
1845ik évben. Egyébiránt az arány, —rnellyben a’ benszii- 
lött pesti lakosság, a’ vidék ’s a’ nem magyar örökös tarto­
mányok (a’ külfölddel együtt ) vannak a' rendőri kihágások 
évszámához, — körülbelül egyformának látszik. így az 11- 
tólsó két évben a’ befogottak száma 

1845ben:
pestiek 709 vagyis 21 ^ó-je azegésznek
vidékiek, Magyarországban

születtek 2100 1) 62
külföldiek 579 17

1846ban:
pestiek 1011 •n 26
vidékiek, Magyarországban 

születtek 2211 59
külföldiek 572 15
Habár az l846ki arány a’pesti benszülöltekre nézve vala­
mivel kedvezőtlenebb, mégis V<ed részben a' hevándorlol- 
lak töltik ki az egész öszveget, kik a’ börtön 's dologháznak 
jelöltjei,’s ezek, ha város sorompóján kikisérlelnek is.csak- 
liamar találnak utat a’ városba viszszatérésre.

A’ rendőri kihágásoknál több némberl tapsztalunk ré­
szesnek, mint a’ bűnmerényeknél. Némi osztályozás szerint 
a’ rendőri kihágás elkövetőinek 63 száztólija ( 2426) férfi, 
és 37 száztólija (1368) nő.

Életkorra nézve 16 éven alul esik 600 egyed vagy is 16 
száztóli:

16—24 év között 1160, vagyis 31 száztóli,
24—50 „ 1440 „ 38 ,,
50------- fölül 594 „ 15 „

Sajnosán kell itt is tapasztalnunk, hogy az ifjú kor a- 
ránylag olly magas számot képez az egészben,’s komolyan 
int rendszabályokról! gondoskodásra, mellyek által minden 
életkor, míg fogékony a’ megjavításra, kiragadhassák az el­
hagyatottá ágból, miben ezeknek nagy része fólnevekszik.

Rendőri eljárás alatt voltak 1846ban vallásra nézve
2576 vagyis körülbelül 68 száztoli katholikus,

332 • ) 9 „ evangélikus,
349 „ 9 „ református,
lo7 fi 1 „ gör.megyés
411 „ » 10 ,, zsidó.

Itt ismét előfordul már az 1845dik évről készített át­
tekintés alkalmakor tett észrevétel,hogy a’zsidó-népesség­
nél aránylag sokkal gyakoribb a" hünmerény, mint a' rend­
őri áthágás; mig a l’ölebbi részletezésben csak körülbelül 
10 száztólival játszik, a' bünmerényi évszámban 19 száz- 
túliban részes!

A’ mull évi népesség lajstromának egybevetéséből 
az világhk ki, hogy minden 26dik egyedre a’ népességből

ti) Azon nevezetes slatistikai adatok miatt, mellyekel 
ezen áttekintés magában foglal, czélszeriinek tartottuk la­
punkba átvenni a’,Hester Zeitung1 ésBp. H. után. Szerk.
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egvegy rendőri kihágás esik; továbbá a’ férfi népesség ből
minden íldik férfi rendőri kihágást követ el; a népesség­
ből pedig minden 37 egyedre csak egy rendőr, kihágás jut 
minél mmdazáltal nem kell felejtenünk, mtszerm ittcsak az 

öszszeirt népesség értetik, és hogy min ein i e 
a’ bezárattak közöl a’ pesti csak valamivel volt több Adn 1.

Azon óhajtással zárjuk he ezen értekezésünket, vajha 
sikerülne egyéb nevezetesb hazai városinkról is statistikai 
adatokat az itt megfejtett - fővárosunkra vonatkozó — 

körülmények fölött nyerhetni. _
ERDÉLYI ORSZÁGGYŰLÉS.

LV. Országos ülés május 17. (Az urbériszék eljárá­
sa) Hunyadmegye e. köv. A’ XIII törvényjavaslat harma­
dik ágára t. i.az úrbéri szék eljárására nézve következő ja­
vaslatot terjesztett elő: Minden úrbéri panasz az egész
tárgyat, minden vád vagy követelési pontokat és bizonyt
okokat magában foglaló kérelemlevél mellett az arbén tá ­
lának beadatván, az ellenféllel 8ad nap alatti feleíeltételre 
válasz utján közöltetik, mire a’bepanaszolt fel a közlés kéz­
besítésétől számlálandó 8ad nap alatt feleletét sommásan, 
lehető kifogásaival, mentsége érdemét támogató oklevelei 
bemutatása mellett megtenni, vagy ha mentségeit támogat­
ható bizonyítványai megszerzésére huzamosabb határidőre 
lenne szüksége, annak meghoszszabbitása iránt az űrben 
táblát megtalálni köteles, melly is a’ tárgy érdemehoz ké­
pest újabb határidőt engede; a’ felelet bevételével, ha az 
úrbéri tábla a’ tárgyat kimeritettnek találja, azt érdem-, 
leg ellátja, ha pedig valami kétség maradna len, annak ál­
lásához képest, vagy bővebb felvilágosítás végett, a pa­
naszló félnek egy bizonyos határidőre átadja, vagy az ellen­
kező állítások kitisztázására nyomozást rendel. Ha ezen 
eljárások után a’ panasz érdemében kelt határozation vala­
melyik fél nem lenne megnyugodva, ezen meg nem nyug­
vását köteles 8ad nap alatt az úrbéri táblának bejelenteni, 
midőn is a’ panaszos tárgy folyamát illető észrevételei, ugv- 
igazolási okai megtételére mind két félnek 15, 15 nap a- 
datik, mire nézve ügyelettel lecnd az úrbéri tábla, hogy a 
bejelentett meg nem nyugvás idejétől számítandó 30 nap il­
láit a’ kereset minden adataival perlajstrom (rotulus) mel­
lett a’ fókormányszékhez felküldessék, ez által azonban a 
következő «ban megirt eseteken kívül, az elégtétel föl nem 
függesztetik, egyébiránt a panasz ellátása közötti esetek­
ben a’ feleknek folyamodás! szabadsága nincs, és ha még 
is tétetnék az, felfüggesztő ereje leend. Általában minden 
kimozditás esetében úgy midőn a’ panasz tárgya a víszsza- 
helyzés (repositio) vagya' Xlliktör.czikk3ik,4ikSaiban 
megszabott büntetésen kívül 50 forinton felüli, a határozat 
elégtételbevétele a’ k. kormány vég határozata leérkezteig 
felfüggesztetik, az 50 forinton aluli panasz tárgyában ho­
zott határozat pedig birtokon kívül elégtételbe vétetni ren­
deltetik. Az elégtételt a’ rend.elégtevő tiszt (executor) tor- 
vényszünet ideje alatt is végbe viszi, mellyel; folyama alatt, 
ha a’ határozaton túl lépőleg lenne az eljárás, a’ sérelmes 
szabadságában áll ellen állani, de okait a’ legközelebb úr­
béri táblai ülésre beadni, ’s az elégtevő eljárás elleni sé­
relmeit felfedezve ellenállása helyességét igazolni, s igy 
viszszautasitó választ eszküzleni köteles; elleneseiben, mint 
szinte akkor is, midőn az elégtételt megelőzőleg is akadá­
lyozná, a’ fő tiszt kötelességében álland, a’ határozatnak 
mentül rövidebb utoni elégtétbe vételét eszközleni; mii e 
nézve alázatos felterjesztés utján olly intézkedés-tétel iránt 
lesz ő felsége jobbágyi alázattal megkérendő, hogy azon 
esetre, ha a’főtisztnek katonai segedelemre lenne szüksége, 
azt a’ közelebb katonai hatóság, a’ főtiszt hivatalos megta­
lálására szolgáltassa ki. Minden esetekben előfordulandó 
becsük, a’járásbeli szolgabiró, dúló közbejöttével tétetnek 
éspedig olly móddal, hogy mind követelő, mind a követelt 
fél, két két becsüst nevezve, a szolgabiró dúló, az ötödiket, 
vagy ha valamellyik maga részéről becsüst nevezni vona­
kodnék, a’ más kellőt is mellé rendeli, őket meghitelteti ’s 
a’ megtett becsű feletti feladásaikat Írásba véve a’ követelő 
félnek hiteles alakban kiadja; a’számvételek eseteiben pedig, 
ha az iránt a’ felek által megtaláltatnék, a’ kölcsönös köve­
telésénél fölvéve megállítja, s e leiül a számvétel egész 
folyamát magában foglaló pontos bizonyítványt készít, s ha 
kívántatik mindkét félnek hiteles alakban kiadja. Mind azon 
panaszokban, tnellyekben viszszahelyezés (repositio) ke­
rethetik, á sérelem keletkezésitől számítandó 3 hónap alatt, 
más úrbéri panaszokban pedig egy év lefolyta alatt, a tovább 
felléphetéstőli elzárás terhe alatt köteles a sérelmes fél 
panaszát az úrbéri táblára beadni.. A’ panaszától kormány­
széki utón is elesett fél, az elégtétel teljes bevégzése után, 
öOfrton fölüli kereset tárgyában panaszát viszont egy év a- 
latt megújíthatja. Mi az illyeténpanaszok ellátása körüli költ­
ségeket illeti, az úrbéri tábla határozatában mindenkor ki­
jelentendő, hogy az mellyik fél által’s mi mértékben liordoz- 
tassék, általában pedig megjegyzendő, hogy á költözés 
esetében az úrbéres, az 1. r. 40dik czime nyomán! kimozdi­
tás alkalmakor pedig a’ költségeket a' földesur hordozandja;

a’ mi pedig a’ büntetéseket illeti, ezekből V, a’ nyertesé, 
más11, a’ bíróé, harmadik harmad az úrbéri táblai irodai 

szükségei megszerzésére fordítandók. A ko oz * ' 
szinte a’ kimozdi.ást megelőzni kellető törvényes' UU , 
minden alkalommal sz. Mihály napig bezáró ag megteui 
mire nézve a’ kiköltözés határideje továbbra is az azt 
követő szent György napja leend. Őfelsége 
egyezése hozzájárultával az úrbéri táblák mellé kívántain 
jegyzőnek fizetéséül évenkint 200 rlbrint a rendes urá ­
nak viszont 200 Irt díj fog a’ tartomány, pénztárból fizet­

tetni.
Udvarhelyszék e. k. A’ hunyadmegyei javaslat azon 

pontjára nézve, melly szerint ha á peres feleknek bizonyít­
ványok beszerzésire huzamosabb idő szükséges, kérniük 
kell az úrbéri táblától, továbbá ha a’ tárgyak ellátásában 
valami kétség maradna fenn, újabb határidőt szabhat az 
úrbéri tábla, szóló nem ellenzi, hogy hoszszabb határidő 
adassék,de midőn a’ dolog érdeméhez képest az ítélő táb­
la időt enged, tisztán kifejezné a’ törvényben, hogy mennyi 
időt engedhet, különben a’ biró önkényének lesznek kitéve 
a’ peresfelek,mert annyi időt szab nekik a’feleletre, a’ men­
nyi neki tetszik. A’ többi «asz szónoknak nem sok aggodal­
mat szerez. Mi azon pontot illeti, melly szerint „költö­
zés esetében a’ költségeket az úrbéres hordozandja, ki- 
mozdittatása esetében pedig a’ földesur“ megjegyzi szóló, 
hogy a’ költözködés kifejezés a’ költözésnek min­
den í'ajáit magában foglalja; midőn, úgymond, a’ paraszt 
ember önként költözik, ó hordozhatja a’ költség terhét, 
de midőn a’ földesur teszi ki, hogy az egész költséget o hor­
dozza, helyes és igazságos nem lehet. Ajánlja inkább e ki­
fejezést: költöztető s. Végre pedig a’ büntetési díjak 
felosztását nem pártolja, mert semmit károsabbnak nem 
tart, mint hogy a’ biró részt vegyen a’ büntetési dijakban; 
főleg a’jelen esetben, midőn á bírónak fizetés lesz rendel­
ve, teljesen szükségtelen valami ollyast állapitni meg, mi a 

bírói függetlenséggel ellenkezik.
Egy gr. k. h. A’ szőnyegen levő törvényjavaslatot il­

letőleg, miután az elv meg van állapítva, az eljárás részletei 
körül elvkérdés nem fordulhat többé elő, hanem csak az, 
hogy a’ kimondott elvnek gyakorlatba vétele, czélszerűen 
eszközöltessék. E’ szempontból indul ki szóló a hunyadme­
gyei javaslatra teendő észrevételeiben Az időhaladékra néz­
ve, Udvarhelyszékkel egy értelemben, szóló is megkívánná 
állíttatni á leghoszszabb határidőt, mellynél többet adni az 
úrbéri széknek ne álljon hatalmában. Továbbá a’ helyett, 
hogy a’ hunyadmegyei javaslat szerint: „ha a’ felelet bevé­
telével valami kétség maradna fen, az úrbéri tábla bővebb 
felvilágosítás végett a panaszló félnek bizonyos határidőre 
átadja“ helyesebbnek tartaná szóló, hogy miután mind a 
két fél feleletét írásban megtette, az urbériszék a’ per ellá­
tása előtt mindkettőnek engedjen egy rövid öszszefelelke- 
zést; mert a javaslat szerint igen egyoldalú, viszonosság 
nélküli intézkedés lenne csak a panaszló félnek engedni 
részt a’ feleletre. A’ hunyadmegyei javaslatnak egy más 
pontja azon esetben, ha az elégtétel a határozaton túl lé­
pőleg lenne, megengedi az ellenállást. Szóló úrbéri ügyek­
ben általában kizárná; ha pedig csakugyan megmarad, a- 
zon tágas ertelmü kifejezést, „hogy ha a’ határozaton tullé- 
pőleg lenne az eljárás“ mindenesetre módositandónak véli. 
A’dolog kétoldaluságát szerfelett sértő kifejezés a’h. szerke­
zetben az, melly szerint költözés cselében az úrbéres 
hordozza a’ perköltséget. Ez á legszembetűnőbb igaz- 
talanságokra fogna adni alkalmat. Tegyük fel például, hogy 
az úrbéres eladván telki adománya haszonvételét Iliiül ad­
ja földesurának, hogy ekkor ’s ekkor költözni akar s lehe­
tő tartozásait kifizeti. He a’ földesur sokkal több tartozást 
követel ’s pert indít. A’ biró tisztán látja, ’s meg is Ítéli, hogy 
a’ földesurnak nem volt igazsága. Egy illy esetben igazság­
talan szabály lenne, melly törvényben még soha kimondva 
nem volt. Vagy ne mondjunk hát semmit a’ perköltség hor­
dozásáról ’s bízzuk az itélőszék belátására, vagy ha szabályt 
akarunk hozni, hozzunk ollyat, melly az igazsággal egyezik, 
melly azon minden itélőszéknél divatozó elvnek megfeleljen, 
miszerint a" perköltséget azon esetben hordozza csak az e- 
gyik fél, ha helyes perügye (ansa litigandi) nem volt. Nan 
még szólónak észrevétele a hunyadmegyei javaslat azon 
pontjára, melly azt tartja, hogy „a költözködést, mint szin­
té a’ kirnozditást megelőzni kellő törvényes hirtétel min­
den alkalommal szent Mihály-napig bezárólag megteendő, 
mire nézve a kiköltözés határideje az azt követő szent 
György nap leend. Midőn úgymond, a' rendsz. bizottság köl­
tözésről szóló törvényjavaslatát tárgyaltuk, 's néhányat! 
azon véleményben voltunk, miszerint czélszcríihh elfogad­
ni a’ r. b. által tervezett hoszszabb határidőt; mások erre azt 
válaszolták, hogy szent István király naptól április 1 sóig ter­
jedő igen keveset különbözik a’szent Mihály szent György 
napitól. Ezt szóló is elismeri, de a' hunyadmegyei javaslat­
ban egy nevezetes eset, melly huzamosabb határidőt kí­
vánhat, merőben el van mellőzve; például, mikor az úrbé­

rest a’ földesur költözteti ki. Ekkor ugyanis mielőtt azon el­
járás bekövetkeznék, melly szükséges akkor, midőn az úr­
béres önkiid költözik, előbb azon esetben, ha a’ paraszt ön­
kiid költözni nem akar, annak kell elitéltetni, hogy a’ f. ur­
nák a' kimozditásra volt é oka vagy sem, ’s miután az elha­
tároztatott, azután következnek a’ költözés körüli egyéb 
kérdések. Legyünk fiát, úgymond, tekintettel arra, hogy ha 
pür kerekedik a felett: vájjon ki kellé a’ parasztnak költöz­
ni vagy nem? ezen per ellátására elegendő idő határoztas- 
sék. Ezért javasolta a’ rendsz. bizottság, hogy illy esetben 
a’ megintés szent Mihálynap előtt több hónappal történjék.

Szehenszék e. k. llunyadm. követe által előadott in­
dítványt csekély különbséggel pártolja.

társulati elet.
I p a r m ű k I á 1111 á s i dij osztás folyó június hó­

nap inkán, vasárnap, délelőtti 10 órakor a' nemes várme- 
„ve teremében fog tartatni. A' közönség, jelesül a’ hazat mű- 
mar baráti, hazafiul Idzodalommal kéretnek ez ünnepélyben 
minél számosabb iészvételre, miszerint a’jutalmazás és 
s rkenlés. melly a’ kiosztandó kitüntetési jelek foczélja, annál 
közszerűbb legyen —A’ terem és karzat mindenkinek nyitva 
leend mek, a’ hölgyek számára fontai tva lesz a’ karzat egy 
része. Junius Okén 1*47. Csanády, jegyző

A’ Pestmegye pártfogása alatt álló ha­
zai első takarék p é rí z t á r t. ez. részvényeseit a’ 
jövő június c27kén reggeli «.) órakor a’ pártfogó tekin­
tetes megye nagy-teremében tartandó közgyűlésre — 
menyben a’ már elrendelt, de a’ körül előgördült tör­
vényes nehézségek miatt nem eszközölhetett részvény­
kiosztás— ugyszinte a’ már szinte elrendelt házvétel ügye 
főien- - ezeken kiviil más az intézetet érdeklő tárgyak — 
is tanácskozás alá fognak vétetni, az igazgató választ- 
vánv rendeletéből ezennel tisztelettel meghija Pesten 
májusaién .847. Szalny József, m k. jegyző.

K Ü L F 0 I. D.
AUSZTRIA. A’ csehországi rendek, kiknek tanács­

kozó gyülekezete június 2kánoszlott el, egyik legutóbbi lia- 
tárzatukban kérelmet terjesztőnek föl a’trónhoz,hogy a sta- 
tus—lotteria töröltessék el Gsehországban.Felvilágosult or­
szág nem érezhet máskép a jólléte métely c iránt. A gab— 
naárak Csehországban mindenütt országszerte csökkenés­

re hajlanak.
AMERIKA. Máj. 3lkei londoni hírlapok tudósításo­

kat közlenek Halifaxból egész 18kaig, Bostonból lßkaig ’s 
Ujyorkból 15keig, mellyek is „Caledonia“ királyi postagő- 
ziis által érkeztek Liverpoolba. Ezen posta újabb győzel­
mét hirdeti az amerikaiaknak a’ rnexicoiak fölött. Scott tá­
bornok, ki t. i. a’ Veracruzból Mexico főváros ellen nyo­
muló hadserget vezérli, april 18k&n az ellenséges főhad- 
vezért Santa An át Cerro Gordonéi megverte, berekeszté 
.lalapa ’s Perote városokat és Tuspant tiistint ostrommal 
hóditolta meg. A' Cerro Gordo magasain történt ütközet 
17kén könny ű előrsapati ütközetekkel nyittatott meg, 18án 
aztán tervezett megtámadás történi Santa Anasergei el­
len 's ez nem sokára délután maga adott legelöl jelt’s pél­
dát a' futásra. Almonte és Ganalizo tábornokok kíséretében 
lovasságával Jalapa felé futamlott meg. Mindkét sereg- 
számra nézve jóformán egyenlő volt. Santa Anasergében 
15, Scottéban 12 ezer fő volt. A’rnexicoiak vesztesége a’ 
csatában 300 emberre tétetett, ide nem számítva a’futás­
közben lekonczollakal és foglyokat; az amerikaiaké 250 ha­
lottra és sebesültre számíttatott. Nem kevésbet mint öt tá­
bornokot fogtak el állítólag’s az egész mexicoi hadsereg 
tökéletesen zavarbajölt. 5 ezer férfi rakta le fegyverét. — 
Santa Ana kocsijai, irományai, ezüstszerei ’s podgy ásza a’ 
győztesek kezébe jutottak.Jalapa és Perote (mellynek erős­
sége San Carlos de Perote kulcsául szolgála’felföldi sík­
ságnak) ellenszegülés nélkül hódoltak meg ’s a’ főváros­
ban nagy zavar uralkodott. Puebla fenyegettetett. Santa 
Ana, ki 1000-2000 emberrel Orazabamellett megállóit, 
innen, mint mondjuk, pénz és haderősitésért irt a lóváros­
ba, kérelmét azonban a’ congressus tekintetbe nem vette. 
A' legyőzött hadvezér, miután rendezeti csat áj i a mezőn 
nem sikerülnek, gucrilla-háborut szándékozik az ameri­
kaiak ellen vezetni. Mexico főváros minden valamirevaló 
véd intézkedésben szűkölködött. Gomcz l-aiiust az alelnök- 
ségről a’ congressus ürügy-fogással tette le: előbb meg­
szüntetettnek nyilatkoztaink 1.1. o' hivatalt’s aztán egymás

czirn alatt don Pedro Maria de Anagára ruházták azt. Leg­
utóbbi tudósítások Mexico városból april 2 Ikeig, Veracruz- 
ból 29keig terjednek. Azujyorki Express ezeket Írja: „Scott 
tábornok most hihetőleg Mexico fővárosban van. Taylor 
tábornok (kiapril I ldikén Saltillóhan volt, mihelyt sergét 
megerősíti, San Luis de Polosin keresztül ott hozzá csat­
lakozandó. Majd ha egyszer fővárosuk a’ mi kezünkben lesz, 
ugyan mit kezdhetnek akkor a’ rnexicoiak? Egész tenger­
partjukat hajócsapatunk elzárta, nevezetesb városaik őrsé- 
ginktől megszállva, vámügyük amerikai állás szerint szabá- 
lyoztatva, — valóban lchetlennek látszik, hogy föltétele­
inknek, mellyeket élőjükbe szabnunk hatalmunkban áll, még
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sokáig ellenszegülhessenek.“ Mindazáltal a mexicoi con- 
gressus unt sem akar a békéről tudni, sót elhatáinzá, az 
ellenségnek a’ fővároshoz küzelgésekor a' kormányszéket 
(Jueretaroba általtenni és dietatorságot állítani fel. Éjszaki 
Mcxicóban egy 900 főnyi portáző hadtest Doniphan ezre­
des vezérlete alatt roppant nagy térségen vonult keresztül 
\s a’ folnos Ghihahua várost elfoglalta.Ézen részében az or­
szágnak a’ háború külön szerződés utján megszüntetettnek 
látszik. Magokból az egyesült statusokból nem sok uj érke­
zett. St. Louist, fővárosát Missouri statusnak, pusztító tűz­
vész látogatta meg. Pennsylvania pénzügye, melly annyi 
időig rongált állapotban volt, virágzásnak indult. A' cana- 
dai hírek jelentéktelenek; az ország helyzete nyugalmas és 
virágzó.

SPANYOLORSZÁG. Izabella királynő legújabban 
levelet kapott anyjától ’s azon pillanatban, midőn azt kezé­
hez vette, tüstint eltalálta annak tartalmát. „Istenem!“ so- 
hajta, ismét prédikáczió, semmi egyéb mint prédikáczió és 
prédikáczio; prédikáczió vég nélkül kedves anyámtól.“ — 
„De felséged mégis legalább annyi tisztelettel viseltetik 
fenséges anyja iránt, hogy levelét elolvasandja, talán vala­
mi érdekest foglal magában.“—„Nem, nem, tudom min­
den szavát a’ nélkül, hogy annak elolvasásával fáraszszam 
magamat. Hisz mi mindnyájan tudjuk, hogy anyám meg­
érdemli a’ szentté neveztetést, ’s én ezt jobban tudom mint 
akárki más. De anyám prédikációinakideje már lejárt“, 
’s darabokra szaggatván a’ papirt,ellökte. „Most jőjön; az 
este kies és hűvös; sétáljunk egy kissé ’s beszéljünk másról 
mint anyámról ’s annak intésiről.“

Máj. 24kei madridi hírek szerint az udvar az nap este 
Aranjuezből Madridba vala visszatérendő; a királynőt esti 
8 órára várták. A’király hiteles hir szerint szinte Madridba 
vala menendő, mihelyt Izabellának oda érkeztéről értesül. 
Salamanca már megérkezett a’ fővárosba. Állítólag komo­
lyan gondolkozik a’ kabineti személyzet megváltoztatásáról, 
nemkülönben szó van számos elbocsátásról is.

Midőn a’ királynő máj. 18kán hallá, hogy a’ király 
Aranjuezbe menni vonakodik, igen felindult ’s minisztereivel 
ismételve tudaté kívánságát, hogy az elválási kérdést fon­
tolóra vegyék. Kinyilatkoztató, mikép ha neki a’ kormány 
vagy akármelly földi vagy más hatalom akadályt gördít út­
jába,készebb a’ koronáról is lemondani, sőt még kibujdosni 
is, mint ollyan kötelékek közt élni, mellyeket megszaggatni 
óhajt’s ollyan férfival lenni házasságban, kit ő folyvást utált. 
Állítólag igen erősen nyilatkozók az ellen, ki őt saját ér­
dekeinek áldozta fel. Végre mondó ministereinek: határoz­
zák el okvetlen 24 óra alatt: vájjon mit akarnak inkább: az 
elválást helybenhagyni é vagy lelépni hivatalaikról? A’ mi­
niszterek Madridba viszszatérést javasoltak a’ királynőnek, 
hogy vége szakadjon a’ botránynak ’s a’ külső Hiedelem 
mentessék meg. A’ királynő mindazáltal határzottsággal vo­
nakodott’s elválást sürgetett az általa gyűlölt ’s ót gyűlölő 
férfitól. A'királynó viselősségéról szállongott hírek egészen 
alaptalanok.

Izabella királynő máj. 25dikén érkezett Aranjuezből 
Madridba viszsza; a’ király még folyvást Pardóban tartóz­

kodott. —
A’ Londonban elhatározott fegyveres közbej árulás 

hire Madridba megérkezvén, Glücksberg és 1 liomar urak 
Pacheco miniszterrel együtt munkáltak. A’ spanyol figye­
lő sereg most, hallomás szerint, parancsot nyerem! Portu­
gáliába nyomulásra. Concha tábornok, ki a figyelő sere­
get vezérli, Zamorába ment. Esparteroi tábornok Nogue- 
ras, ki Cabrera anyját agyon lövette, máj. 24kén Madridba 
megérkezett. Útjában Cadiztól Madrid felé a’ progressisták 
mindenütt legnagyobb örömmel fogadták őt.

Midőn a királynő Madridba viszszatérte napján, szo­
kás szerint nagybátyja ’s unokanővérétől kisértetve, nyil- 
ványosan mutatkozék, örömzajosan iidvözöltetett a’ néptől, 
’s ennek Kódolását méltó elismeréssel fogadta. Don Fran­
cisco infans, a’ király atyja Pardóba ment ’s ott állítólag 
hoszszas időig értekezett ez utóbbival.A’ király udvarát ké­
pező személyzetben hallomás szerint nevezetes változások 

fognak történni.
Azon hir, hogy a’ saragosai őrség a’ fenálló kormány 

ellen nyilatkozva,Montpensier herczcgnőt kiáltotta volna ki 
királynőül, nem valósult ugyan, de a tábornokok statusü- 
gyekbei avatkozása ’s azon mód, mellyel azok a királynő 
szabad akaratát korlátozni akarják, könnyen vezethet ily— 
lyetén lázadásra.— A’ tulmérsékü lapok épen nem tagad­
ják, hogy Concha tábornok Aranjuezbe ment a’ királynőt 
a’ sergck elpártolandásával fenyegetni. És ezt valamint 
Espartero hasonló tetteit sem nevezik alkotványha ütkö­
zők 's roszalásra méltóknak. — Az időszaki sajtó egyre 
taglalgatja azon aggasztó küvetkezvényeket, mellyek a ki­
rályi házaspár mostani különválásából származhatnak.„Egy 
liatal királynő, ki még utódok nélkül van, úgymond az Es- 
pannol, egy infánsnő mint trónörökös, kinek jogait nagy­
számú párt nem ismeri el, egy hatalmas nemzet, melly e’
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mellett nemcsak érdek-tekintésre, hanem formaszerü sta- 
tusszerződvényekre is támaszkodik, szinte kétségbe vonja; 
egy legközelebb ág , mellynek tagjai képtelenekké lőnek 
trónöröklésre, mert oily házasságokat kötöttek, mellyek 
származottit ki kellett az öröklésből rekeszleni ’s távolban 
a’ királyi család idősb ága, d. Carlos és fijai, nemzeti akarat 
állal a’ tróntól megfosztva ’s kormányra képtelennek nyi­
latkoztatva: ez azon kilátás, melly előttünk nyílik, ha hogy 
királynőnk valarnelly szerencsétlenség által kiragadtatnék 
körünkből.“ Az Espannol ezután azon nézetét mondja ki, 
hogy ha a’ királynő netaláni halála esetében Angliát és 
Francziaországot Montpensier herczegnő trónöröklése i- 
rántnem lehelne bírni megegyezésre,akkor a’spanyol nem­
zet kénytelen lenne egy a’ Bourbon házon kívül álló her- 
czeget Izabella utódául trónra meginni.

Tristany halála, mint ismételve mondatik, valóban 
nagy csapás a’ carlista ügyre Cataloniában. Mosón Beriet 
Tristany, a’ polgárháború kitörte előtt, egyházi főhivatal­
nok vala. Mint egy nagy guerillacsapat vezére a’ háború a- 
latt, bátorsága ’s a’ cristinok, különösen a’ cataloniai nem­
zetőrség elleni kegyetlenkedései által tette magát neve­
zetessé, kiknek üldözésit egyébiránt mindig szerencsésen 
elkerülte. Háború bevégezte után is fentarlá magát rend­
kívüli tekintélye által,mellyel a’ hegyi lakosoknál élvezett ’s 
utolsó vállalatában is, mellyben elfogták, legtöbbnyire sike­
rültek vakmerő berohanásai a’ királynő sergeitől megszállt 
birtokba, ü valódi Minája volt Catalóniának. A’„Mosón“ 
melléknév nyert diszczime volt, mert a’ cataloniai jargon 
(elegy nyelv) a’ magasb állású papot Mosénnak nevezi,mit 
az olasz Monsignornak mond. Benet pedig annyit jelent 
mint Benedek. A’félelmes pártos közeljárt már a’ 70hez; 
ugyanazon viadalban, mellyben Tristanyt elfogták, 22 car- 
listát öltek meg’s hármat elfogtak. — Huszonnégy carlis­
ta— igy szól egy levél, védelmezé Tristany életét azon 
házban, mellyel a’ királynő sergei körülvettek, rnig lősze­
reikből kifogyván, lerakták fegyvereiket, mire a’ királynői 
katonáktól agyonlövettek. Mihelyt carlistafőnök Villelaezt 
és Tristany főbelövetését megtudta, egy fogoly tisztet meg­
öletett. Cataloniai főkapitány Pavia erre öt fogoly (-árlistát 
agyonlövetni parancsolt ’s Villela ezen tett következtében 
tizenegy fogolyt végeztetett ki. E’ szerint félhetni, hogy a’ 
háború Cataloniában legvéresb mészárlássá fog fajulni.

ANGLIA. O’ Connell halálos ágyán kifejezett azon o- 
hajtásához képest, hogy szive Rómába vitessék, kisérőji 
közül kelten, miután az bebalzsamoztatott ’s ezüst hamve- 
derbe helyeztetett, Romába zarándokoltak vele; addig a’ 
szinte bebalzsamozott holttest egy kápolnába tétetett le 
Genuában. O’ Connell a’haldoklók szentségeit pénteken éj­
jel fogadta magához; mig csak lehetett, hangosan imádko­
zott a’ többivel, Jézus nevét többször ismétlő; és susogva 
mondád sz. Bernárd imáját a’bold, szűzhez’s verseket a 
zsoltárokból. Reggeli három óra felé ágyához inté öreg 
szolgáját ’s mindkét kezét megszorító hoszszas, hűséges 
szolgálatáért. Két órával később monda dr Mileyhez, ki le­
hajolt fölötte, hogy gyönge szavátjobban hallhassa: „meg­
halok, barátom!“ Valamennyi köriilálló, kik felé ismételve 
mosolygott,zokogva siti.Ezóta nem szólott többé,egész né­
hány pillanatig halála előtt, midőn ismét világosan felpillan­
tó 's aztán bizonyos aggályossággal kérte orvosit, ne te­
messék el addig, mig haláláról egészen meg nem győződ­
nek. Ezt több Ízben ismételő. A’ gyászmise-tarláskor ugyan­
azon kápolnában, hol a’ holttest máj. 19kén letétetett, tö­
mérdek nép ’s köztük a’ város legelőbbkelő személyei je­
lentek meg a’ megható gyászünnepélyen. Valamennyi i- 
degen consul jelen volt, csak az angol nem. Az egyesült 
statusok követe hivatalos díszruhában volt. A’ holttest kivi­
lágított ravatalon marad,mig hajóra tétetik Irlandba szál— 
littatásul. A’ szivet tartalmazó hamvedrcn következő felirat 
áll: „Daniel O’ Connell, natus Kerry (in K.?>, obiit Genuae, 
dió 15 mai 1847. Aetatis suae anno LXXII.“ Itten tehát az 
1775dik év tétetik 0’ Connell születéséveül; mindazáltal, 
mikép már mondottuk, az adatok 1775d. (éspedig ezen évi 
aug. 5’s 6ka közt is) meg 1774d. év közt ingadoznak. Sőt 
a’ Standard bizonyos körülményekből következtetni akarja, 
hogy a’boldogult már 1770 körül született legyen ’s e’ sze­
rint 77 éves lelt volna. A’ Times említi, mikép 0’ Connell 
több ízben nyilványitá, hogy ő az egyesült statusok függet- 
Icnség-nyilványitása évében (1775.) született, miből is az 
izgató clójclt magyarázott ki maga ’s Irland számára. 
Épen ezen körülmény, gyanítja a’ Standard,lehetett oka an­
nak, hogy (»’Connell magát llatalabbnak állitásemmint volt, 
valamint hasonló ünfiatalilások más férfiaknál is — az asz- 
szonyokat ide sem számítva — például Napóleonnál elő­
fordultak. A’ halálhír Dubliniem ugyan mély benyomást i- 
dézett elő, azonban még sem ollyan mélyet, minőt a’„sza­
baditó“ halála egy vagy két év előtt okozandott. Egyrészt 
életerőji látható tünedezése már félév óta készité a’közöns. 
kimenetelre elő ’s más részt az irl. nép tüzes pulit, szelle­
me megszokta ót félig meddig már elüregültnek, „fejlő­

désük meghaladt fokának“ tekinteni; — végül az anyagi 
nyomor,isméretes lélektani tapasztalat szerint, az embere­
ket önzőbbekké, részvetlenebbekké teszi, mint valának bol­
dogabb napjaikban.

Egy bizonyos aszszonyság nem rég egy adóssági pe­
rét nyerte meg braunschweigi herczeg Károly ellen. A’ 
végrehajtásra megbízott liszt több napig nem juthatott a’ 
herczeg lakába, olly gondosan volt az őrizve. Még is egy va­
sárnap sikerült neki, midőn a kapun egy másik személy be­
bocsáttatnék, erőszakkal benyomulni, honnan azonban a’ 
herczcgi szolgák (kiknek száma 15 férfira megy, nősze­
mély egy sincs ott szolgálatban) kidobták. Angol törvény 
szerint most, miután lábát már egyszer a’ házba tette, joga 
volt neki a’belépést minden lehetséges módon erőszakol­
ni. Ekkor megjelenvén a’ vádlónő ügyvéde, mindketten e- 
rőszakkal betörték a’ palota ajtaját ’s elszedték névszerint az 
ezüst szereket, mellyek épen a’ terített asztalon ki voltak 
rakva. Midőn a’ herczeg a’ két hatalmaskodó bánásmódját 
látta, titkárát oda utasitá, hogy a’ követelt 200 ft sterlinget 
óvás alatt kézbesítse nekik. A’ megbízott azonban mit sem 
akart az óvás melletti fizetésről tudni 's jobbnak tartá az a- 
dósságot végrehajtás utján behajtani; végre sikerült is neki 
112sovereignet találni’s elvinni. Maradványát a’ többi her- 
czegi vagyon lön ideigleu letartóztatva. Ezen esemény 
következtében több száz ember gyűlt a’ palota előtt öszsze, 
kik pár óráig kaczagás és lárma közt várák a’ dolog kime­
netelét.

KonstantinOrosz nagy herczeg maj26kán a’ bucking- 
hami palotában ő felsége asztalánál vett részt ’s ugyan ál­
tala következő hétre, mellyen a’ hires ascoti lóverseny tar- 
tatik, a’ windsori palotába hivatott meg.

O’ Connell halála hire máj 25kén érkezett Dublinba ’s 
falragasztványok által adatott a’ népnek tudtaul. Miután ez 
esemény nem váratlanul lepte mega’ közönséget, csendes, 
hallgatag fájdalommal fogadtatott az mindenütt.

A’ repealegylel máj. 26án gyászfeliratot határozott 
az irlandi néphez. Davidszerit zsoltárbeszédben siratják 
meg O’Connell halálát, melly nem csupán Irlandra, hanem 
a’ föld öszszes müveit népeire nézve is nagy és pótolhatlan 
hézagot okozott. Végül ünnepélyesen szólittatnak fel az ir- 
landiak,hogy azon ösvényről, mellyel nekik O’Connell mu­
tatott, semmi módon ne térjenek el.

FRANCZIAORSZÁG. Sürgöny! jelentése Bugeaud 
marsainak Algírból máj. 26káról következő tudósításokat 
közöl: „az egész nagy kabyl-földi középpont Budzsiától Setif 
és Hamsáig 24kén mintegy nyolezvan törzs képviselőjének 
ünnepélyes gyülekezetében rendszereztetett. Mi neveztük 
’s állítottuk a’ főnököket. A’ kabylokat némi kis adó alá ve­
tettük. Ők a’ közlekedést fogják biztositni ’s a’ szállításokat 
végrehajtani. A’ két hadláb kis napi utakban Setif és Algír­
ba térend viszsza, gondoskodván a’ rájok bízott föltételek 
teljesítéséről.

A’Joinville herczeg parancsi alattlevő hajócsapat máj. 
25kén hagyá oda Toulont’s liyeri szigetekhez érkezett; ren­
deltetéséről még semmi bizonyost nem tudni.

Bugeaud marsai hadsergét nógynapi távolságra Bu­
dzsiától a’ Beniabbes hatalmas törzs földén támadták meg a’ 
kabylok. Ezek eleinte élénkül tüzeltek’s minthogy a’fran- 
cziák készüléssel lévén elfoglalva, táborukból ki nem moz­
dultak, azokat megsemmitetteknek hivék. De midőn reg­
geli három órakor támadót doboltak a’francziák ’s csak kél 
zászlóaljat hagytak a’ podgyásznál, többi a’ magasakra vo­
nult ’s néhány falut elfoglaltak. A’ kabylok ellenállása ke­
mény lehetett, mert a’ francziák 57 embert vesztettek ha­
lott és sebesültben. A’ kabylok vesztesége igen nagy volt, 
még azon estve meghódoltak főnökeik, mit Bugeaud mar­
sai el is fogadott.

Máj. 29kei pairkamrai ülésben az egy milliónyi titkos 
kiadásrai pótlékhitel iránti miniszteri tervezet 112 szóval 22 
ellen elfogadtatott.

Bu Máz a kabylfőnök Párizst az algíri hírek fölötti kö­
vetkamrai tanácskozások befejeztetése után tüstint el fogja 
hagyni. A’ kormány hallomás szerint egy a’ hensziilöttek- 
hól álló hadtest fölötti parancsnoksággal szándékszik őt 
felruházni.

NÉMETORSZÁG. Augsburgból jun. 2dikáról Írják : 
valamennyi nyilványos lapi tudósítás a’ gabnaállás ’s leg­
közelebb aratásra kilátás felől—igy névszerint az auszlr. 
Lloyd hírlapban, melly legtcrjedelmesb tudósításokat kö­
zöl egész Európából ’s egyéb gabnadus földrészekből— 
reményt nyújtanak gazdag termés ’s áldásra. ’S ezen áldás 
nem csupán a’ vélemények és gyümölcsre, hanem a’ bur­
gonya ’s borágrais vonatkozik.—Erre aztán fájdalmasan e- 
sik hallani, hogy a’jégeső máris nevezetes pusztításokat o- 
kozott, például Würtemberg egyik részében, hol az mintegy 
hat falut felhőszakadással vegyülve keményen meglátoga­
tott. Hazánk több vidékein pedig nem hat* hanem hatvan- 
vauhatnál is többel paskolt már le.
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OLASZORSZÁG. Máj. 27ket római liirck a’ bajor j 
koronaherczeg odaérkeztél jelentik. A nemrég elhunyt 
Micara bibornok többi kegyes ’s jótékony hagyomány közt 
50 ezer scudit hagyott a’ római kisdedovó-intézet számára.

GÖRÖGORSZÁG. Eynard kereskedőház utalványt 
bocsátott a görög bankhoz, hogy a’ görög nemzeti adós­
ság hátralevő kamatit az ő rovására fizesse ki Angliának. Az 
időjárás a’ vetéseknek szerfölött kedvez, máris érett ’s le- 
takaritott árpát szállítottak be.

TÖRÖKORSZÁG. Athénéi tudósítások szerint a’ gö­
rög kabinet, véget vetendő a’ portával! villongásnak, elha­
tározta magát az utóbbitól kívánt elégtétel-megadásra, 
vagy is Metternich hg ő magassága előbbi javaslatához ké­
pest Mussurus török követnek barátságos újólag elfogadá­
sára, de azon föltétel alatt, hogy ez ismét tüstint viszszahi- 
vassék. A’ porta mindazáltal úgy látszik nem akar e’ fölté­
telben megegyezni ’s ha Görögország föltétlenül nem en-
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ged, egymásután több,Görögországot szorító rendszabály­
hoz szándéka nyúlni, névszerint legelői a Törökországban 
létező görög eonsuloktól a hatalmaztatási engedélyt meg­
vonni, miről már szó is volt; azután a’ görögöket a part- 
melléki hajózástól eltiltani; végre Törökországban lakó va­
lamennyi hellént kiűzni. Leginkább az orosz jegyzéknek tu­
lajdoníthatni, hogy a’ görög kormány engedni hajló; de mi 
indítható Oroszországot arra, hogy ama néppel, (a’ görög­
gel) mellynek rokonszenvén nem egy reménye alapul, 
most olly keményen bánjék?

A’ török hajógyárakban élénk munkásság uralko­
dik. A’ tengerész! költségvetés az idén is mint tavai 12 ezei 
erszénynyel ’s a' hajóhad legénysége ezer fővel szapoi iha­
tott, mcgparam soltatván, hogy a’ partmelléki keresztyén 
alattvalók is alkalmaztassanak tengeri szolgálatra.

EGYPTUS. Alexandrából május 21 kéről Írják,hogy 
a’franczia postagőzös Marseilléhől épen azon nap érkezett

meg, födözetén hozva Hussein beynek az alkirály ttjának 
holttestét, rnelly nagy ünnepélyességgel vala az ottani csa­
ládi sírboltba eltakarítandó. Az alkirály már több nap óta 
az ország belsejébe utazott ’s csak a’ temetés után fog visz- 
szatérni. —

INDIA. Hiteles tudósítások szerint Szind (indiai) status­
ban a’ sattiákat vagysuttiekel (özvegy-elégetések) végkép 
megszüntették, ’s Dzseyporban rendszabályok tétettek az 
ott gyakor gyermekgyilkolás elhárítására. Egyik legfon- 
tosb tudósításul emlittetik végre azon hír, miszerint Har- 
dinge indiai kormányzó utódot kért magának, mivel a’hide­
gebb évszak beállandásakor hazatérni kívánkozik. Csoda, 
hogy az angol lapok ezen hirt még nem ragadták meg, 
széniben vitatkozásul a’ leendő kormányzó iránt nagy hir- 
tárgy-meddőségükben.

Dunavizállás: Budán, junius öén 8* 7W 3<(< az 0 fölött.

47ik szám.

jtfe A’ gözösök járása 1847. junius
lSétöl kezdve:

Pestről Becsbe naponként; indulási idő a’ páratlan számú napokon — mint jun. 
15, 17, 19, 21, 23, 25,27, 29én—reggeli 5 óra.

A’ páros számú napokon pedig, mint jun. 16, 18, 20, 22, 24, 
26, 28, 30án, a z indulás órája: déli 12 óra.

, Pozsonyba indul gőzös minden másodnap, és pedig páros számú napokon, u.m:
jan. 16, 18, 20, 22, 24, 26, 28, 30kán. Indulási idő reggeli 

Sóra.
yy A’ naponként reggeli öt órakor elinduló hajók a’ Gö- 
nyő és Győr közölt járó gőzösökkel öszszeköttetésben vágynak.

„ Zimonyba hétfőn, T i 11 e l n e k lejárat- és Eszéknek felrnenet-utoni é- 
rintésével.
kedden Eszéknek lemenet- és Tittelnek felrnenet-utoni é- 
rintésével.
csütörtökön egyenesen oda és viszsza.

’ M pénteken, Ti t lelnek lemenet- és Eszéknek felrnenet-utoni

érintésével.
^ ^ szombaton, Eszéknek lemenet - és Tittelnek telmenet-u-

toni érintésével.
„ Dienkováig vasárnap és szerdán.

Ezen gőzösöknek indulási hlejölt reggeli 5 óra
Öszszeköttetési járások Konstantinápolylyal- és Odeszszával:

Vasárnap , junius 20kán az oláh részen Konstantinápoly- és Odesszával. 
Vasárnap , iunius 27kén a’ török részen Konstantinápoly és Odesszával, 

yy Nagyon kéretik az uti-podgyásznak a’ Bécsbe járandó hajókra legfeljebb dé­
li 1 | óráig, Pozsonyba, Gönyőre, és Pestről lefelé járandókra legfeljebb 
estveli 8 óráig indulási nap előtt a’hivatalban feladatása,minthogy a’ déli 1 1 óra után és 
illetőleg reggel a’ hajók elindulásuk előtt hozatottak,csak a kővetkező gőzössel szállíttatnak 
le, a’ hajókrai egyenes felhozás pedig épen azok indulása előtt nem engedtethetik meg. 
Pesten, junius íjén 1847. Gözhajózási hivatal. 1—5

ÉRTESÍTŐ. 1847
Hartleben és Altenburger

könyvárusoknál Pesten, Váczi utcza 437. sz. a. kapható :
Tanulmányok a' Communistnusnak egy humánus ellenszei éröl, 

avagy a' népyuzdászat, a’ népoktatás és a nép politikai életének huma­
nitási rendszeréről, irta báró Dercsényi János 1846. 81. gépvelin 
papíron csinos borítékba kötve 1 ft. p.pénzben.

Ezen munkát, mellyröl a’ krilikai Ítéletek minteddig Németország számos lap­
jaiban, úgy már most több angol lapban is (ámbár angol nyelvre fordítva csak rövid 
idő elölt jelent meg Shillingtonnél Londonban) igen kedvezők: a tisztelt olvasó kö­
zönségnek annyival is inkább bátorkodunk újonnan ajánlani, mivel időközben a mun­
ka érdeke, Európa számos tartományainak legújabb eseményei által, tetemesen nö­
vekedőit, habár csak a’ C)alatt ajánlott községi magtárakat tekintenék is.

A’ kiadó könyvárusok. 2—*

Árverési hirdetmény.
A’ zombori tekintetes kir. kincsl. főigazgatóság rendeletéből a tiszamelléki kÍr. kor. 

uradalom keblében helyeztetett magszakadási nemes udvartelkek az illető községén kozie- 
gelóin használandó ’s alábh kitett számszerinti szarvasmarhák és juhok szabad legeltetési 
jogával együtt az I8i7dik évi junius hó 28dik (huszonnyolczadik) napjan O-Becsén a kir. 
kincstár tiszttartói irószohájában, délelőtti órákban tartandó nyilványos árverés utján a leg­
többet ígérőnek 1847. évi november 1 só napjától kedve számítandó egy évre haszonbérbe 
adandók lesznek, úgymint:

N óvsz e r i it L

belső állo­
mányok

szántó­
földek

szabad legeltetési
II i°g-

2200Qöllel számított 
lánczok-

I szarvas- 
' marhákra. juliokra

l 40 140
— ti(),U4 40 150

1 hm/,, 66'4,0 30 100
13U,/22A0 45 30 100

63166'1 40 150
\ 38,(l48 30 100
436« 3ö9'°95 180 630
\ 1400 174ni 90 4 50
"U%200 78”/non 50 180

llirdetvény.
A’ mn. m. k udv. kamara rendeléséből 

közhírré tétetik: hogy f. é. junius 24ik nap­
ján, alább nevezendő királyi, és egyéb ha­
szonvételek, mellycknek haszonbéri idejük 
f. é. oct. végével kitelendik, az óbudai ko­
ron. uradalmi fótisztségi irodában, délelőtti 
órákban tartandó nyilványos árverés utján f. 
c. november hó lsö napjától számítandó 3 
egymás után következő évre a’ legtöbbet 
Ígérőknek ujonan haszonbérbe fognak adat­
ni, úgymint:

a) nagymaroui uradalmi vendégfoga­
dó, és mészárszék, hozzátartozó három da­
rab 97a pozs. mérő alá való földdel, és egy 
kis réttel.

b) A’ nagymarosi uradalmi kereskedel­
mi bolt, lakással együtt.

e) A’ nagymarosi ezelőtt az erdészeti 
tiszt lakához tartozott gyümölcsöskert.

d) Az óbudai határban, sz.-endrei ut 
mellett létező uradalmi, úgynevezett Illés— 
patak-malom.

e) A’ vissegrádi határban létező Le- 
penozvülgyi járda-kőbánya, mellynek köve, 
keménysége, ’s tartóssága miatt főleg a- 
jánlható.

Bérleni kívánók 10 poentes bánatpénz­
zé], és biztosítékul, vagy egy évi haszon­
bért kiegészítő öszszeggol, vagy azt két­
szeresen fedező okiratokkal ellátva a kije­
lelt napra meghivatnak. Az árverési és 
szerződési feltételek a’ nevezett irodában e- 
löbb is megtekinthetők. — Árverés utáni a- 
jánlntok nem fognak figyelembe vétetni.— 
Egyébiránt ha az árverésnek eredvénye a- 
kárminemü okok mialt el nem fogadhaténak 
találtatnék, fentartja a’ kamrai uradalom 
magának azon jogot, az érintett árverési 
tárgyakkal maga tetszése szerint rendel­
kezni. 3 — 3

1) Mártonyoson és határában - - - -
2) Ugyanott - -- -- -- --
3) Zenián és határában - - - - -
4) Ailán és halárában ------
5) Moholy helység határában - - - -
6) Moholy helység határában és helységben
7) Ó-Becsén és határában - - - - -
h) Földváron és határában - - - - -
9) Szent-Tamáson és határában - - -

A’ bérleni szándékozók ezen árverésre a’ szükséges Kiotói 10 pengő fi t. számítolt 
bánatpénzzel, az ismérellenek [tedig tulajdon javaikról szóló hiteles bizonyítványokkal vagy 
kezesekkel, áfennevezett napon és helyre hivatalosak olly megjegyzéssel, hogy a’ kifej­
tendő környülmények szerint a’ nevezett külső udvartelkek klssehh részlegekben is bérbe 
fognak adatni. —

Egyébiránt az árverési határnapig lepecsételve beküldendő Írásbeli ajánlatok is fo­
gadtatnak el, és a’ bérlet föltételei eleve megtudhatók lesznek mind a’ tettes zombori kincs­
tári főigazgatóságnál, mind az illető ó-becsei kir. kincst. tiszttaitóság hivatalánál.

Végre még hozzá adalik: hogy az árverés bevégeztetése lilán semmi ajánlat nem 
fogadtatik ugyanéi, ellenben ha a’kincstári uradalom az árverés eredvényében bát mi ok­
nál fogva nem nyugodnék meg, fentartja magának a’ fennebbi telkekre nézve szabad ren­
delkezési jogot. — ______________________________________ 1—3

Haszonbérleti jelentés Kassa sz. 14757/aholdnyimajorsági szántóföldekkel, 
kir. város tanácsa részéről közhírré letetik, 5567» kaszás urasági rctlel, 68l5/8 hold- 
hngy t. n. A bánj vármegyében kebelezett, nyi urasági legelővel, mcllybc Is 330 hold­
én »’mondott város földesúri birtokához Inr- nyi legelőnek használható erdórész is hen- 
tozó lágositott állapotban létező forrni foglaltatik, 2 urasági szőlővel és évenkinl 
u r a it a 1 o m, melly hez egész Forróm.vá- kijelelendő körülbelül 9 holdnyi területű 
roson kívül egész Garndna helysége, és erdórész favágási joggal, f. 1847d. évi ju- 
Sz.ebcnyi puszta tartozik, kényelmes lak- lius 7ik napján reggeli V óra tájban a va­
kéi,—szükséges majorságbeli épületekkel rosudvarház! teremében tartandó árverés 
.— jól elrendezed nagyobbszerü pálinka-; utján a’ legtöbbet ígérőnek f. 1847d. évi

C s ö «I ii 11* t.
A’ Mármaros vármegyébe kcblczclt 

A. sugatagi és királymezői elemi iskolák 
tanítói állomására, előbbi 150 pftnyi évi fi­
zetéssel,—11 fi. 12 kr. rét helyett,—8 köb 
öl tűzifa, és 80 font só-járulckkal, — 18 
pozs. mérő, mérőjét 1 fi. 45 kron fizetendő 
eonvcnliós búzával és szabad lakkal.—U- 
tóbbi 200 pflnyi évi fizetéssel, lftQül tiizi-

krral rét helyed,—18 pozs. mérő 1 ft. 45 
kr. mérőjét megváltandó eonvenlíos búzá­
val és szabad lakkal, megürülvén, folyamo­
dók, tanítói kiképczletésük, Jóvisclctük. cd • 
digi szolgá'atjok , szükséges tudományok 
és nyelv- főleg zcnc-isméretök felőli bizo­
nyítványokkal ellátandó folyamodványai­
kat »’ inármarosi kir. kamarai igazgatóság­
nak f. é. junius ulólsó napjáig adják

házzal—nz országút melled/ 3 vendégfo 
gadoval a’ kis llernádon cgyenkinl 4 liszt, 
1 kása őrlővel 's kender töróvcl ellátod '^ma­
lommal, 2 kovácsműhcllycl, és két mészár­
székkel , melly kissebb kir. haszonvételek 
eddig 3836 fi 14 kr pengőben) évcnkinll Im-

november lsö napjától 9 egymást követő 
évre bérbe adandó leszen ; a kikiáltási 
ári 2 000 ft p.pénzben; — az árvorő által 
leteendő bánatpénz 1200 ft pgőben; egyéb- 
iráni a’bérleni szándékozó a’ kited bánat­
pénzen kívül, mielőtt az árveréshez hocsát-

Ta, és 1 mázsa sójárulókkal, -—19 fi. 12 be. Kelt Szigeten, 1847. május 6án. 1 — 3

-j-Munkások kívántainak a" Tiszához. Alulirt tisztelettel kéri a’ (.me­
gyék ’s illetőleg helységek t. ez. tisztviselőit ’s lelkészeit, hogy a’ kormányzásuk a- 
latti munkás népet, t. Heves megyébe kchlezed Nagykörű helység halárában már fo­
lyamatban levő Tiszasznbályozás munkálatihoz, minélclönb utasítani méltór.lassanak.

szónkért jövedelmeztek, úgy nem rég ujo- látnék, tökéletes biztosítékot kimulatni tár­
nán építed 6 juhaknllal,körülbelül 30110 da- lozik. — A’ bériével egyéb feltételei c’ vá­
rak spanyol juh, majorbcll 100 darab szar- rog számvevői hivatalánál bővebben meg­
van marba, 28 igavonó ökör, 4 igás ló, 's c- Oldhatók, licit Kassán az 1847dik évi mart. 
gyéb gazdasági készületekkel,(ovábbá71r7s I hó 26kán tárlatod tanácsi ülésből Várjon 
egész urhariális (elekkel, 134 zsellérrel, I Gábor m. k. hites aljegyző állal. 3 — 3

<; a Bonnál- v á I I ó g a r ások B a n.

Pest, uyijus 28kán 1847. I, ipcsey Gedeon igazgató.

Ti«/ (nlm/A Klta/. ni l< »/■ Arim Zab
Pesten , jllllilis 8. fpcst m ) 630 «201 — 481 —;ii5o 4701 160-36011133- 148
Veszprém,
Raja,

máj. 26. (pozs. m ) .1.30 — — — 280 - -230 - 100
20. 32.1 333 2«t- 201;|------ - IO» —1 -83

Győrött, |un. 6. 320 3llt)i 2»0 300 280 3001 220- 230 98- too
Mosonyhan, 2. m 275 -37II' _ _ J245- -280 170-1110 08- till
N Szombatban i. 355 too — 2li(l 30 1 250 260 100 um
Pozsonyban, 4. .326 360 1 — 280 -1 212-225 too- 10«
Miskolczon máj. 1». m 315 330]|2»5 - 300,1275 280 195- 200. 74 75

h ukorif/. 
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Szerkeszti llelmeczy Mihály. — Nyomalik Trattncr-Károlyi betűivel, uri-uteza )53. szám.


